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FACERE ••$B^NAMENTE

Națiunea eé 
eRte aceea care are cele
mal multe scole.

Scöla este’ arma viito
rului.

. ........ m școla trebue
să Jucrexe 'împreună 1»
ducatia

dar nicivirtitute ;
tute fără lumină- Decî
lumină înainte de tote.

Scopul principal al edu
cații este formarea carac
terelor energice și morale.

Educația"’șl ajunge sco
pul prin ajutorul instruc-

Orce personă va face șese abonați, al șeselea abonament va fi al sëü, 
adică ne va trimite baniî numai de la cinci abonați, iar banii de la al 
séselea abonat îl va opri pe séma sa ca resplata ostenelilor, saü va primi 
revista. Persdna însă care va face de odată de la 10 abonați în sus, va 
opri fie-care al cincelea abonament pe séma sa. Cu modul acesta, asemeni 
persone fac serviciu revistei și profită și dînsele. direcția

41
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SENTINȚE PEDAGOGICE
pronunțați: ir: diferiți omeni mari

Sciințele sunt averea ce hrănesce tinerețile, des- 
fătăză bătrînețele ; în norocire sunt podobă, în neno
rocire daù scăpare și mângâere ; cu noi călătoresc, 
cu noi, fac casa. cicerone.

Deprinderile în cugetare și în vorbire au să fie 
tulpina comună, din care es ca tot atâtea ramuri töte 
celelalte objecte de învățămînt. wrage.

Invățămîntul intuitiv are să formeze puntea de 
trecere din viața cea liberă la cea restrinsă și regu
lată din ȘC01ă. I)r. a. (}. Lidner.

Scopul învețămîntului intuitiv este a desvolta intui- 
țiunile sensuale ale copiilor în idei și noțiuni. Avem 
să le vorbim nu numai despre mărimea, forma, colö- 
rea, etc. objectelor, ci și despre originea, urmarea, 
causa, efectul, întrebuințarea, folosul și dauna ce o 
produc acelea, pentru a le ageri atențiunea și a le 
ntări aducerea aminte, a-i deda la cugetare, a-i de

prinde în judecare — și a le lărgi cercul ideilor.
B. Reni.

Metodul e calea, pe care merge învățătorul cu 
școlarul, pentru a-1 conduce la ținta învețămîntului.

Un pedagog.

Forma învățămîntului e modul, prin care învăță
torul împărtășesce școlarilor săi învățătura.

v.
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Cercați töte și ce-î mai bun alegeți.
Denzel.

Practica fără teorie e örbä ; iar teoria fără prac
tică e Ca rota fără osie. Principiu pedagogic.

Trebue să conducem copii, cât e cu putință, a-și 
scöte înțelepciunea nu din cărți, ci din privirea ce
rului și a pămîntului. Loeke.

>:t= #
Cu intuițiunea începe natura ori-ce învățămînt. 

Intuițiunea suplinește esplicările cele lungi.
Pestalozzi.V

Primul învețămînt limbistic trebue să constea în 
conversațiuni, prin cari facem cunoscut copiilor ob- 
jectele din afară, cu însușirile și raporturile lor împru
mutate, și prin care le dăm ocasiune a vorbi corect 
și hotărît despre dînsele. Grassman.

Adunate de Christ. St. Revt.rénu.O
----- -----------------

DIN METODICA SCIINȚELOR MATEMATICE
IN

ZFZBIZLÆ-AJEe-Æ.
DE

V. GR. BORGOVAN 1
Profesor de pedagogie la șcdla de institutori dut Rueuresci.

(Urmare)
Sub procedură normală se înțelege o procedură generală 

hotărâtă și statorită, care la una și aceeaș specie de calcul se 
pdte aplica sub ori-ce condiție, și care formeză așa dicênd 
jormula rcsolvirel fundamentale. Procedura acésta nu-

1 Vedî și numerile precedente. 
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mită și principală, are învățătorul să o desvöltc în mod clar 
prin întrebări potrivite și are să stee la dînsa până ce și-o 
însușesc și școlarii cel mai slăbuți. După acésta apoi se 
va putea permite școlarilor mai capacități a resolvi în mod 
liber și pc o cale mai scurtă problemele, precând cei mai 
slăbuți rămân tot pre lângă procedura normală.

7. Fie-care operațiune ca și ori care lecție să se deprindă 
până ce toți școlarii, ori barem 4 din 5 părți o înțeleg cum 
se cade. Numai după acea se pote trece la altă operațiune 
nouă. Alt cum ori-ce lecție se aduce în strînsă legătură cu 
cea de mai nainte și cea următore, pentru că calculul este 
ca un lanț din care fiind o părticică mai slăbuță, întregul nu 
pöte face serviciul ce se așteptă. Ear grija cea mai mare se 
întorce la ori-ce lucru asupra fundamentului, care aci ’l for- 
mézâ calculul în cercul numerilor de la 1 până la 100. „In 
acest cerc fie care mimer după töte felziritele lui părți 
trebue să stee clar înaintea sufletului școlarilor ; din 
privirea tuturor părților a numerilor singziratici trebue 
să se nască de sine töte operațiunile specie lor." 1

Resultatele acestor operațiuni formeză în calcul materialul 
de memorizat, știința așa numită positivă, care în urmare 
este de a se învăța bine pe din afară, pentru că în pre
dominarea perfectă a celor ..patru unul1'1' (unul cu unul, 
unu din unul, odată unul, unul în unul) zace tot se
cretul siguritățil si dexterității calculărei cu numeril 
mal mart.“ 2

8. Fie care oră de calcul să promoveze vorbirea co
rectă și scrierea bună.

Calculul are să se tracteze pe tote treptele ca deprindere 
în cugetarea dreptă și în vorbirea corectă.

Cea ce pricepem bine descoperim prin limbă. Dacă școlarul 
expune resultatul final al cutărei operațiuni în mod nesigur,

’ Grube: „Leitfaden“ etc. pag. 20.
- E. Jaenicke „Der Rechenunterricht“ etc. pag. 85. 
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îndoelnic, cu jumetate gura, fără accent, e semn că n’a 
pătruns încă lucrul.

A doua pretențiune din acest principiu se referă la cal
culul în scris. Prc lângă cele doe reflexiunî împărtășite deja 
mai sus, mai adaugem următorele, a) scrierea acurat subt 
olaltă a unităților de valöre asemenea ; b) prescurtarea pres
crisă prin legile vigente pentru însemnarea monedelor, më- 
surilor și pondurilor etc. ; c) ordinarea singuraticilor numeri 
cu semnele operațiunilor — dupa usul primit în cele mai auc- 
torizate manuale, așa în cât dintr’o dată să se potă cunoște 
mersul resolvireî. Și aci trebue să se urmeze o formă bine 
statorită, ce se desvoltă și hotărăște după procedura normală. 
Că caetele de calcul se va cere a se ține curat, nu mai e de 
lipsă să spunem.

§ 6. Procesul învețămîntuluî.
Procesul învețămîntuluî numit și metod în înțeles propriii 

ne arată rândul, cu ce ? și unde să începem ? cum să continuăm ? 
și unde să încheiem materialul de învețat ?

La alegerea și înșirarea întregului material aritmetic menit 
pentru școla primară ținem în vedere principiul progresărei 
concentrice, după care elementele întregului calcul aù să se 
desvölte în cercuri concentrice ca un întreg bine organizat, 
la care putem deosebi : fundament, ridicătură si acope- 
rămînt. Așa avem : a) calculul fundamental, b) calculul 
desvoltător, c) calculul închietor. Acostă împărțire cores
punde celor trei gradurî ale desvoltăreî minții omenești, 
precum și organizăreî școleî primare. Așa calculul funda
mental numit și elementar menit cursului inferior (an. I și 
II de școlă) corespunde intuițiunei ; calculul desvoltător 
menit cursului de mijloc (an. 3 și 4 de școlă) corespunde 
representațiunei; ear calculul închietor din cursul superior 
(an. 5 și 6 de șctilă) corespunde judecăței In special pro
cesul metodic este — după noî — următorul :

1 Jaenicke „Rechenunterricht.“ pag. 81.
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Cursul I. Calculul cu numeriï de la 1 până la 100. 
Anume :

Anul I, semestrul 1. Numeri! de la 1 până la 10 și frac
țiunile ’/2 și ’/4. Și materialul acesta se dasface în doă cer
curi ma! mic!. In cercul antal se tractăză în mod pregătitor 
numeri! de la 1 până la 5. Aci operațiunile se mărginesc : 
a) la înfățișarea, și cuprinderea sau înțelegerea numeri- 
lor înainte și îndărăt ; b) la arătarea și deprinderea ți- 
frelor, la adaogere și subtragere. Cercul al doilea se lărgește 
cuprindend numeri! de la 1 până la 10—-după aceleaș puncte, 
cu adaosul, că la desfacerea numerilor se ivesc și cele-lalte 
operațiuni : înmulțirea, împărțirea și măsurarea. Semestrul II. 
Numeri! de la 1 până la 20 și fracțiunile : și ]/5. Și în
cercul acesta a) înfățișăm numeri! și facem pe școlar! (nu
mărând înainte și înderët) să-î cuprindă ; b) tractăm fle-care 
număr de töte lăturile, lăsând să easă la ivélâ töte operațiu
nile, precum:

1. Formarea numărului ; 2. Numărarea înainte și îndărăt ; 
3. Adaogerea : 4. Subtragerea ; 5. înmulțirea și 6. împărțirea.

Anul 2. semestrul I. Numeri! de la 1 până la 100 în 
grupe de căte zece ; fracțiunile vulgare : ’/t; ll8i Ai> 'llu-
Și în cercul acesta rămăne in esență procedura din cercul 
de ma! nainte, numai că aci operațiunile aritmetice se ecsc- 
cutează la grupe numerice din zece in zece precum : numeri! 
delà 1 pănă la 30 ; numerii delà 1 pănă la 40.... . numerii 
delà 1 pănă la 100. Semestrul II Cele patru operațiuni 
sau specii fundamentale în cercul acestor numeri, unde 
prin exemple practice școlari! să conduc la deducerea rega
lelor principale.

Cursul al II Calculul cu numeri! de la 100 în sus ; 
numeri decimal! și ce! complecși (mixt!) și anume :

Anul j>, semestrul I. Numerii de la 1 până la 1000. 
Cele 4 operațiuni fundamentale ; primele dece fracțiuni vul
gare la operați! cu numeri întregi ; primele doă fracțiun! 
decimale (0’1, 0-01). Semestrl II Numeri! de la 1000 în sus 
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și sistemul decadic, țifrele romane, cele cirilice, operațiunile 
fundamentale în cercul nemărginit al numerilor; probleme 
ușore asupra reguleî de treî simplă, asupra aflăreî prețului 
de mijloc și din calcularea dobândilor, precum și din geo
metrie (patrat, oblong).

Anul p, semestrul I. Numeri! decimali, teme de la regula 
de trei simplă, din calcularea dobândilor și din geometrie.

Semestrul II. Numeri! complecși (de ma! multe numiri : 
mesurile și greutățile, monedele sau bani! feluriți), practica 
italiană.

Cursul al III. Calculul cu fracțiuni vulgare și deosebi
tele felur! din calculul aplicat ; geometria. In special :

Anul y. Fracțiunile vulgare și raportul acestora către cele 
decimale; din geometrie : cunoștințele fundamentale (pe baza 
cubului) despre lini!, unghiuri și fețe.

Anul 6. Noțiunea raporturilor și a proporțiunilor. Regula 
de trei simplă și compusă, calcularea dobândilor simple și 
compuse, a termenului, regula de companie, de amestecătură, 
cea catenarie și cea indiană ; din geometrie : despre corpuri.

In șcdlele cu un singur învețător materialul din an. al 6. 
se va tracta prin exemple resolvite prin conclusiune (înmul
țire și împărțire or! și prin practica italiană) : iar după teoria 
proporțiunilor se va tracta în școlele cu câte 3—6 învețător!. 1 
In contra datine! urmată până ma! er! alaltă-erî am premis

1 In școlele urbane (de 4 clase) în România programa oficială relativ 
la aritmetică împărțește materialul nu prea potrivit cu gradul de des- 
voltare al elevului, mal ales în clasa 1 și 2. — Noi după experiența 
nostră de 12 ani ca și după părerea metodiștilor celor mai autorizați, 
am specifica materia din programă așa : In cl. 1, calculul cu numeri! 
de la 1 până la 100 ; în cl. II, calculul cu toți numeri! întregi, cu pro
bele lor și probleme din viața practică ; în cl. III, operațiuni cu fracțiuni 
decimale și numeri (metrici) complecși, măsuri noul și vechi ; raportul 
dintre fracțiile zecimale și cele vulgare deja cunoscute din cl. I ; din 
geometrie : cunoștințele fundamentale (pe baza cubului) despre linii, un
ghiuri și suprafețe ; în cl. IV, fracțiile ordinare ; transformarea acestora 
în zecimale și vice-versa ; raporturi și proporțiunî : regula de trei simplă 
și compusă : regula dobândei simple pe ani, luni și dile ; regula de aso- 
ciațiune și repartițiune ; regula de aliagiü, cea catenară și cea indiană : 
din geometrie : despre corpuri.
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,fracțiunile decimale celor vulgareși acesta după po- 
vățuirea unora dintre ceï mai autorizați metodiștî în specia
litatea acesta precum : Dr. F. cav. de Moçnik, Dr. Mauritius, 
Dr. Unger și Kehr. Vom cita numai pe primii doi corifei : 
Moçnik, dice : „ Fracțiunile decimale se pot considera ca 
continuarea sistemului decadie ; cu aceste putem calcula 
după aceleaș legi ca si cu numeri întregi“... De aci
le și ia dânsul în cartea Iui 1 îndată după numerii întregi 
pentru-că ^comptul cu fracțiuni vulgare trebue să se 
ea mal târdiîi“ ; iar Dr. Mauritius : „Intercalarea de până 
aci a fracțiunilor vulgare între calculul cu numertl 
întregi și între cel cu fracțiuni decimale este nenaturală.

1 „Der Rechnenunterricht in der Volkoschulc“ pag. 146.

§ 7. Forma învățământului.

Forma învățământului este modul, în care se propune mate
rialul de învățat, așa în cât copiii putêndu-1 pricepe și cuprinde 
cum să cuvine, să și-l și aproprieze. Ce se ține de primul 
învățământ în calcul, condițiunea principală este — cuprin
derea numărului. Ci unitatea și mulțimea o putem cu- 
ndște mai deaprope la ființele și obiectele ecsistente ; de aci 
cere învățământul aritmetic forma aretătore sau dedică. 
Cu cât sunt mai simple obiectele ce le întrebuințăm la sta- 
torirea noțiunei numărului, cu atâta mai bine. Cele complicate 
cum sunt unele aparate artificiale abat atențiunea pruncilor 
de la ființa lucrului ; așa apoi îi distrag, deci sunt nepotrivite 
scopului. Puncte, trăsuri, crucițe, veriguțe, globurele etc., sunt 
cele mai corespundëtôre mijlöce de intuițiune. Apoi trăsu
rile și punctele ce se pot face cu cea mai mare iuțelă și 
ușurătate mai au și acea preferință, că putându-sc face vi
zibilă nașterea numărului în fie-care moment, prin acesta 
acela se intipărește încet cu încet în conștiință ca mărime 
de timp, ceea ce și este în realitate. (Grube).
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Dar întru cât calculul mai are pe trépta de jos și o lăture 
limbistică, în privința acésta reclamă forma dicerel înainte 
și a recitărei. Insă acestă dicere înainte și recitare trebue să 
înceteze, îndată ce școlarul și-a apropriat atâta decsteritate în 
vorbire, în cât să-șî pötä da séma singur de ceea ce a privit, 
în scop de a ajunge la noțiunea numărului.

Intru cât numeriî cuprinși școlarii au să-l expună și în scris, 
calculul elementar are și o lăture tec fonică. Din acest punct 
de vedere vine a se întrebuința și forma facere! înainte și 
a imităreî. In respectul acesta învățătorul are să țină la co- 
rectitate, simetrie și curățenie în scrierea și înfățișarea nume- 
rilor, pentru ca să pötä cere și de la școlari acésta, precum 
am amintit și mal sus.

Având calculul să deștepte, să deprindă și să cultive cu
getarea școlarilor, învățătorul va trebui să se folosăscă și de 
forma întrebătore—euristică (inventatöre) și încă pe o scară 
förte întinsă. întrebările le va pune tutulor școlarilor, ba și 
resolvirea de-odată a problemelor o cere de la toți. Așa se 
țin toți în atențiune incordată, a doa învățăt. pöte îndată vede, 
cum stă fle-care școlar în ale socoteleî.

§ 8. Tonul învățământului.
Spiritul ce însuflețește pe învățător la propunere se numește 

tonul învățământului. Tonul e partea cea ma! internă și mai 
adâncă a metodului ; momentul ce dă cuvîntulu! putere fruc- 
tificätöre.

In esență există pentru töte obiectele pe ântâia trăptă a 
învățământului numai un singur ton. Și acesta se vedește în 
familiaritatea, iubirea, amic abilita tea și atragerea în
vățătorului ’.

La obiectul nostru învățătorul să sc feréscà ma! ales de 
mania vorbirel. Munca spiritului este muncă lină, tăcută ; 
vorba multă te împrăștie, te distrage și ma! pe urmă te face

1 „Învățăm, intuit.“ de autorul pag. 60.
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și confus. Cu cât i maî mic cercul numerilor, în care se învârte 
învețămentul, cu atâta i mai apröpe de școlar primejdia, a 
rătăci cu mintea, a se împrăștia și a uita. Dacă vrea învăță
torul să scape pe școlar de urît—de acest mare dușman a ori 
cărui soiù de învățământ trebue să se îngrijască de o varietate 
cât mtmaï se pâte de mare în deprinderile aritmetice de 
altcum monotone. In urmare întrebuințeze mèsurarea și 
cumpènirea la deprinterile intuitive, anume la intuirea cu
prindere! (mesurărei) și a împărțireî ; deprinderi cu metrul, 
litrul și părțile lor vor putea face învățătorului bune servicii. 
Problemele practice să fie cât se pote de felurite și lucrurile 
ce se ating într'acelea să se iee din cercurile, în care se 
învârt școlarii și să corespundă tot-d’a-una adevărului d. e. 
prețul cu marfa, etc.

§ 9. Mijlöcele de învețămînt.

Numerii ca închipuiri trebue să se înfățișeze de la început, 
precum am dis mai sus, prin felurite obiecte concrete. Atari 
obiecte mijlocind legătura între numeri și realitate, și ducând 
de la acesta la abstracțiune, se numesc mijloce de intuire. 
De aceste avem dörä mai multe de cât ne trebue. Le împărțim 
în două grupe, naturale și măestrite.

a) Intre mijlöcele naturale am aflat ca cele mai vechi și 
mai simple 1. părțile corpului omenesc și mai ales degetele 
de la mâni și pe alocurea și cele de la pieiöre, apoi mișcări 
ritmice precum : scularea, șederea, baterea în palme etc.

2. Diverse obiecte din cercul de petrecere a școlarilor, 
precum : odaia de învățământ cu întreg mobiliarul său ; apoi 
monede, măsuri și greutăți.

3. Obiecte stereotipe precum : vergele de mărimea metrului, 
bețișore de mărimea decimetrului, petricele, globurele, cuburi 
mărunte, grăunțe, böbe de fasole etc.

4. Obiecte ce se află, în intuițiunea internă, a școlarilor 
precum animale și părțile lor : pieiöre, corne, aripi ; 
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plante : frunze, caliciü, corölä ; comuna : biserică, turn, 
piață, strade, rîü, vale, lac etc ; unelte dc lucrat : secure, 
flrez, ciasornic etc.; limbistic : cuvinte, silabe și sunete.

5. Semne în scris pe tablă sau pe tabele, precum : puncte, 
trăsuri, veriguțe, crucite, triunghiuri etc.

b) Mijlöce intuitive măestrite (artificiale) sunt feluritele 
aparate pentru calcul, ce aü de scop a ecspune în mod clar 
și intuitiv cuprinsul numerilor precum și diversele operațiuni 
cu aceștia. Intre acestea au însemnătate istorică următorclc :

1. Abacus-ul, Suan-panul chinez ; Tabelele pestalozziene, 
Mașina de calcul tillichiana.

2. Mașina ruséscâ de comput carea țpote ca o modifi- 
cație a Suanpanulu! chinez) prin aniî 1813—15 s’a străplantat 
din Rusia în Germania și în Franța, iar în timpul mai din 
urmă și pe la noi. La acesta să înfățișeză numeri! de la 1 
până la 100 cu ajutorul celor 10 vergeluțe. Pe fie-care se 
află câte 10 globurele (pile), din cari de regulă 5 sunt albe, 
iar cele-l’alte 5 colorate (roș sau întunecat). Altă modificație 
a aceste! mașine este :

3. Aparatul de calcul al lui " Born.
4. Aparatul cîi nasturi [bumbi) sait scândîtrița gău

rită, numită și tablă cu 100 de găuri.
5. Pentru intuirea valorilor locale : unim!, dec!, sute se 

folosește : Tabla de calcul a lui Wieland.
Pe lângă acestea mai sunt și alte aparate diverse tot cu 

acesta menire precum : Tabele de părete cu chipuri nu
merice de J. Hentschel : scara denzeliană pentru intuirea 
sistemului decadic, care alt-cum se pöte ușor suplini prin 
„ruda metrică“ împărțită în dm. cm. și mm.; „mașina de
cimală“ de calcul pentru intuirea fracțiunilor decimale (a 
unimilor, a decimilor, sutimilor și miimilor), ce are forma 
masineï rusest! ; ..mașina de numărat a Iu! Cossmann. 
Alt-cum aparatele acestea acum după introducerea sistemului 
metric până și la monede, la papir etc. nu mai sunt așa de 
necesare ca mai nainte.
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6. Fenomenul cel mai noü pe terenul acesta este aparatul 
aritmetic vienez, menit maî ales pentru deșteptarea și nu- 
trirea activităței de sine a școlarilor la calculare. Aci numeri! 
se înfățișeză prin globurele și bețișore colorite. In fine tote 
mësïirile metrice în realitate.

Le-am înșirat töte acestea aci, ca nici învățătorul nostru 
să nu fie strein în privința și pe terenul acesta, care la ger
mani de ex. e atât de cultivat; dar repețim tot-odată ce am 
dis mai sus, că aparatele cele firești ca mal simple, ce 
le pote avé, orl-ce învețător în școla sa, sunt cele indicate 
de însă-ș natura, și in urmare cele mal de preferit.

( Va urma).

DECE PORUNCI PENTU MAMEI

1. Crește-ți tu însuți copii. Nici un ajutor străin, care ți-1 
vei lua în casă, nu-ți va putea ajuta în realitate a-i educa. 
Cel-ce voesce să facă educațiunea copiilor cu succes, să li se 
impună, să aibă în ochii lor deplină autoritate. Tu firește 
nu vrei și nu poți să o cedezi altuia, deci o mamă mediocră 
este de preferit celei mai bune ..domnișore“, guvernante.

2. Ocupă-ți copii. Lasă-I să jöce saü să lucreze, dar nici-odată 
nu-i lăsa să se trândăvăscă. Un copil care nu face nimic, e su
părăcios, cu töne și obraznic ; un copil însă căruia i-se dă ocu- 
pațiune, cum se cuvine, e amabil, bun și fericit.

3. Lasă pe copii în firea lor. Nu pretinde ca la ocupațiunea 
lor ei să fie tot-d’a-una liniștiți și să nu facă larmă. Dacă 
este ca un copil să se desvölte sănătos cu spiritul și cu cor
pul, atunci să-și misce membrele după plac, să-și pötä ezer- 
cita vocea vorbind, rîdănd, cântând, câte odată la ocasiuni și 
strigând, să și mulțămăscă fantasia, jucându-se și lucrurile 
acestei lumi nu numai să le „privescă", ci să le și „apuce“ 
ori „pipăe“. Se înțelege, că töte la timpul lor și locul lor-

De aceea :
4. Lasă copii în odaia copiilor, când aï visite. Pentru tine 
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pöte fi plăcut lucru și pöte linguși iubirea ta de mamă (res- 
petive deșărtăciunea), de a-țl înfățișa oaspeților copii, de a-î 
lăsa să se producă cu cunoștințele și cu micile lor talente 
și a audi lăudându-î și admirându-î. Dar pentru visitatoriï tëï 
nu e tocmai de tot plăcut și pentru copii este chiar de tot 
stricăcios. Eî devn deșerțî (vanitoși), inchipuițl, doritori d’a 
plăcea (cochețl) ; el aud în societatea ömenilor maturi unele 
lucruri ce mal bine ar fi să nu le audă. In salon și în pre- 
sența ospeților nu pot lucra, nici a se juca copil mal înțe- 
lepțește și mal potrivit, și stau prin pregiur fără nici o trebă, 
ceea-ce tot-d’a-una li-e vătămător și deci nici de cum să nu 
li-se tolereze acesta. Dacă însă trebue să se arete copii ös- 
peților, atunci să se facă acesta numai pentru scurt timp, și 
nu suferi ca copil să devină obiectul atențiunii generale.

5. Nu lăuda și nu certa pe copil nici odată în fața străi
nilor. Prin acésta se (ofenseză) cele mal fragede fire simțitore 
ale tinerel inimi.

6. Să ții a ți-se da ascultare necondiționată, dar ușurdză-i-o 
copilului, interzicându-1 (oprindu-1 un lucru) ori poruncindu-1 
numai atunci, când e neapărat de lipsă.

7. Fii consecuent și împreună stricteța necesară cu blân- 
deța folosită corect. Să nu dojenesc! și să pedepsesc! nebă- 
garea de semă și smintele copiilor, ca cum ar fi greșeli mari, 
dar nici odată să nu suferi ceea-ce în adever e vrednic de 
dojenit, și înainte de töte, dacă al interzis un lucru, atunci 
să ții neclintit la aceea.

8. Copil nu sunt jucării. Nu-1 tracta deci ca jucării și nici 
odată să nu lași a fi folosiți de alții ca jucării. El nu sunt 
pe lume ca să-ți mulțămdscă tonele tale, să-țl alunge ție ori 
altuia urîtul, ci sunt pentru el înșiși. De aci urmdză.

9. Copil sunt în öre-care privință persönele principale în 
casă, dar—

10. Nu e iertat să observe copiii acesta.
(Gazeta poporului).
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LITERATURA
Föe verde, rug de mure,
Dragă mi-î cârciuma’n pădure ; 
Să mănânc și să béû bine
Cu puicuța lângă mine. ■

Foe verde trei văsdoge, !
La cârciuma din părloge
Este-un vin de trei soröce, 
Cine-1 bea copii nu face.
De-ar fi bëut maica mea, ;
Pe mine nu me făcea. . i

Foe verde pătrunjel ;
A’șî scrie un răvășel
Și l-aș trămite măicuți, !
De mai am vr’un frate’n lume ;
Să nu-1 blestem ca pe mine,
Să umble din sat în sat,

POPULARA
Ne bëut și nemâncat 
Și la vreme neschimbat.
Să umble din țară în țară 
Cu hainele ’n subțioră.

Străinei sunt și sărac 
Nöptea n’am unde să trag, 
Aș trage la vr’o vecină 
Dar me tem de vr’o pricină.

Föe verde leușten, 
Colea’n dél, în dél, în dél 
A’nfrunzit un făgulen ; 
Și eu nu pot să me duc, 
Să iau frunza s’o sărut ; 
Căci până la anu-î mult !
Ori mai sunt, ori nu mal sunt !

(Din mica-mî colecțiune).
Christ. St. Reverénn.»

DIDACTICA MAGNA
PË

AMOS COMENIUS
Tradusă in românesce de

OBO/B TJ GARBO ViCRlARRV
.Dr. jn filozofie si pedagogic

Profesor de filosofie la Seminarul Central și de limba romană la școala Normală 
a- societății din Bucuresct.

did-zlctiojl1
15. {Cel mai eficace mijloc al acestei restabiliri, e 

adevërata educatùme a tiHctimeî}. Aceasta e ce ne în
vață sf. Scriptură mai àntâiü de toate și anume, că nu 
se află altă cale mai eficace sub soare, pentru îmbună- 

1 Vedî numărul precedent.
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tățirea decadenței omenești, de cât o bună instrucțiune a 
tinerimeî. Solomon, de pildă, care străbătuse toate cărările 
înșelătoare ale nebuniei omenești, se tânguește, că odată 
ce cine-va a apucat pe o cale greșită, anevoe se mai 
întoarce și de acea se adresează către tinerime și o con
jură, ca în dilele tinereței să-și aducă aminte de creatorul 
ei, să se teamă de el și să țină poruncile, căci aceasta e 
datoria fie-cărui om. ( Ecles. 13, 1, 13). Și în altă parte, 
«învață pe copil calea pe care trebue să umble și când 
va îmbătrâni nu se va abate de la ea.» (Prov. 22. 6). 
Tot ast-fel David : « Veniți copiilor, ascultați-mă, temerea 
Domnului vă voi învăța.» (Psal. 34. 11 ). Insă chiar ceres
cul David, sincerul Solomon, eternul fiu al lui D-zeu, care 
a fost trimis din cer spre a ne renașce, ne arată cu 
degetul întins aceaș cale, când zice : «Lăsați pruncii să 
vie la mine și nu-i opriți, că a unora ca acestora e îm
părăția lui D-zeu.» (Marc. io. 14). Către noi cei alți 
zice «Adevăr zic vouă, de nu vă veți întoarce și nu vă 
veți face ca pruncii, nu veți intra în împărăția cerului, 
(Mat. 18. 3).

16. (Copiii nu sunt numai objectul adevèratei reînoirl, 
ci de asemenea si modelul aceleia). Dar ce fel de cu
vântări sunt acestea ! Ascultați și luați aminte voi toți, 
aceia ce s’a dis de către căpetenia și domnul tuturor 
și anume cum declară el, că numai pruncii sunt demni 
de împărăția lui D-zeü și chiar moștenitori ai acestei 
împărății, și mai departe, că numai aceia pot să se facă 
părtași la această mântuire, care se fac asemenea prun
cilor. O ! dare-ar D-zeu, iubiții mei copilași, ca să puteți 
înțelege acest privilegiu ceresc ! Voi sunteți aceia ce a 
mai rămas neamului omenesc, ca frumusețe și drept în 
patria cerească ! Al vostru e Cristos, a voastră e sfințenia 
prin spirit, a voastră e grația lui D-zeîi. A voastră e 
moștenirea lumii viitoare.
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Toate acestea, sunt numai ale voastre și îndrep
tate numai și numaî asupra voastră, dacă ceî-l-alți nu 
se întorc si sä se facă ca voi. Luati aminte cum numai » ,
noi cei în vârstă ne socotim drept oameni ; iar pe voi 
drept maimuțe ; numai pe noi de înțelepți, iar pe voi 
lipsiți de minte ; numai pe noi de vârstnici, iar pe voi 
de nevârstnici, acum suntem încă trimiși la voi în școală ! 
Voi ne sunteți învățătorii, iar faptele voastre trebue să 
ne fie ca model, ca exemplu !

17. (Pentru ce stimează D-zeü pe prunci așa de 
mult ?) Dacă voeșce cineva să reflecteze asupra lucrului, 
pentru ce D-zeii stimează și laudă așea de mult pe 
prunci, atunci nu va afla alt motiv mai însemnat, de cât 
acela, cum că la prunci totul e mai simplu și mai acce
sibil de a lua doctoria pe care o oferă împrejurărilor 
omenesci demne de plâns, îndurarea cea binevoitoare a 
Iui.Dzeti. Căci, deși conrupțiunea provenită de la că
derea lui Adam a pătruns întreg neamul omenesc, totuși 
al doilea Adam, Cristos, a implantat din noü arbore 
vieței și nimeni nu se înlătură afară de acela, care së 
înlătură singur prin propriea-i necredință (despre care la 
copii nici nu poate fi vorba). (Marcu 16, 16). De aci 
provine, că copiii, cari nu së pătează din noû cu pëcate 
și necredință, sunt numiți moscenitori universali ai îm
părăției ceresci, numai dacă sciü să së ție în grația 
primită de la D-deu și să se păzească nepătați de lume. 
Și aceasta së poate face cunoscut copilului cu mult mai 
ușor, de cât altuia, din causă, că nu e încă încărcat cu 
deprinderi rele.

[De ce ne face D-deîi, pe noi cei în vîrstă, atențl 
asupra copiilor ? )

Din această causă, Cristos ne porunceșce noue celor 
în vîrstă, ca să ne facem ca pruncii, adică să uităm răul 
pe care ni'l am 
învățat din exemplele cele rele ale lumei și să ne în

însușit din o instruire greșită și 1 am
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toarcerii la starea de simplitate, de blândețe, de modestie, 
de curățenie, de supunere, de mai nainte. Insă se în
țelege de sine, că nimic nu e mai greu de cât a se 
desveța cine-va de obiceiuri ( căci obiceiul e a doua 
natură și chiar dacă se înlătură cu baston și cu sabie, 
el se va întoarce din noii 1 și din aceasta resultă, că 
nimic nu e mal greii, dc cât a aduce pe un om rëü 
condus în starea sa de mal nainte. Arborele odată cres
cut înalt sati mic, cu ramuri drepte sau strâmbe, așa 
remâne și mai tërziù, adică nu se mai poate îndrepta. 
Obada de la roată, odată uscată, mai lesne se poate 
rupe, de cât să se mai poată face dreaptă. Aceasta ne 
o spune și D-deû despre oamenii, cari s’aû obijnuit în 
lucrări rele. « Poate Etiopeanul sä’și schimbe pelea sau 
Pantera petele ? Atunci veți putea și voi să faceți bine, 
voi, cari sunteți obijnuiți a face rëù » (1er. 13, 23).

1 Naturam expellas furca, tarnen usque recurret.
Et mala perrumpet furtim faslhlh victrix (Horatius Epist. i, io, 24. etc).

19. (Reformarea bisericel trebue să înceapă neapărat 
cu copiii). De aci resultă naturalmente, că, dacă c să 
se întrebuințeze mijloace contra conrupțzunel neamului 
omenesc, apoi aceasta să sc facă prin o educațiune în
grijită a tinerimel. Tot în acelaș chip trebue să pro
cedeze și acela care voeșce să ’și facă o grădină din noii 
și anume s’o sădească cu lăstari tineri și să îngrijască 
cu luare aminte, ca plantațiunea să crească bine, de 
oare-ce arta posedă o putere prea mică, ca să poată 
planta arbori bătrâni și să ’i facă fructiferi. Așa dar, 
inimi curate, care nu sunt încă pline cu cugetări și obi
ceiuri lumeșci, sunt cel mai bun teren pentru D-zeu.

20. (Mărturisirea lui D-zeil). Despre aceasta ne da 
să înțelegem însusi D-zeiî în Profeți, când se tânopiesce 
despre conrupțiunea generală și cum că nu e nici unul 
pe care să ’l învețe și care să ’i înțeleagă cuvîntarea. 

42
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La aceasta adaogă însă, că numai celor înțărcat! de lapte 
celor depărtat! de la pept. (Isaia 28, 9).

2 1. (Fapta figurata a lui Cristos). Aceasta se pare 
că a voit s’o arate si Mântuitorul în mod figurat, atunci 
când voind să meargă la Ierusalim, a dat poruncă să i 
se aducă o măgăriță cu mânzul ei și n a călărit pe mă
găriță, ci pe mânz. Evangelistul adaogă la aceasta : 
«Mântuitorul a porîincit să i se aducă un ast-fel dc 
mânz pe care na călărit nici un om.-» (Luca 19, 30). 
Să credem că aceasta s’a întâmplat fără nici un motiv 
și fără nici o intențiune ■ Departe de noi ! Toate cu 
vintele și faptele lui Cristos, atât cele mari, cât și cele 
mici, precum și toate literile sfintei scripturi sunt pline 
de secrete și anume pentru instrucțiunea noastră. De 
aceia e sigur, că, de și Cristos chiamă la sine pe cei 
vîrstnici și pe cei nevîrstnici și ’i conduce pe toți către 
cerescul Ierusalim, totuși el consideră pe cei nevîrstnici, 
cari nu sunt încă înjugați de lume mai apți de a se 
obișnui cu jugul lui Cristos, de cât aceia pe cari ’ï a 
conrupt și ’i-a ruinat deja lumea cu păcatele ei. Deci, e 
bine să conducem tinerimea către Cristos, căci el ’i pune 
însuși jugul săli cel dulce și se bucură de aceasta. (Mat 
IL 30)-

22. (Ce însemnează a educa tinerimea cu îngrijire). 
A educa tinerimea cu îngrijire, însemnează a lua dis- 
posițiuni, ca sufletele lor să fie ferite de ispitele lumei 
și ca semînța virtuței puse în ele să ajungă la o desvol- 
tare înfloritoare, prin neîncetate sfaturi și prin exemple. 
In fine, ca inimele ei să fie inițiate în adevărata cunoș- 
tință de D-zeü, în a lor și a feluritelor objecte și să se 
obișnuească de a vedea în această lumină, lumina lui 
D-zeu și să iubească și să onoreze pe părintele luminei 
mai pre sus de toate.

23. (Șz. care e fructul unei ast-fel de cducatiunl). Și 
dacă aceasta s’ar întâmpla, atunci sar confirma în faptă, 
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cum că e adevërat aceia ce zice Psalmistul și anume : 
»D-zeü ’șl-a întemeiat din gura pruncilor și a sugă
torilor putere pentru inimici, ca ast-fel să distrugă pe 
vrăjmaș și rësbunâtor !u (Psalm. 8, 3). Aceasta însem
nează distrugerea Satanei, care pentru condamnarea sa 
vrea să’.și resbune asupra acestor lăstari aï lui Dzeă, 
contra tinerimei, căutând s’o infecteze la rădăcină cu 
felurite răni ale vicleniei sale înșelătoare, saü s’o otră
vească cu totul (prin exemple rele ca, necredința în 
D-zeü și alte păcate condamnabile), ca ast-fel devenind 
fără viață în interior să se distrugă, sau cel puțin să 
se consume și să devie fără putere și nefolositoare.

24. (Cum îngrijcsce D-zeü de tinerime). Din această 
causă dă D-zeü pruncilor, îngeri ca păzitori (Mat. 18. 10) 
și pune pe părinți ca îngrijitori și le ordonă să ’î crească 
în frica și temerea D-luî, (Efs. 6. 4). După acea, po
runcește cu seriositate tutulor celor-l-alțî, ca să nu ațâțe 
și să demoraliseze tinerimea cu exemple rele și pe cei 
cari vor lucra alt-fel ’î amenință cu munca eternă. (Mat.
18. 6. 7).

25. (Să facem aceasta după exemplul patriarchilor). 
Și cum vom putea să facem aceasta în mijlocul unui 
deluviû, așa de mare de confusiune omenească ? In 
timpul patriarchilor, când acei bărbați pioșî locuiau se
parați de lume nu numai în familiele lor, ca părinți, ci 
de asemenea ca preoți, învățători și conducători, aceasta 
era mai ușor de realisat și anume din causă, că copiilor 
le era închisă or și ce reiațiune cu cei depravați și 
părinții erau nișce modele de moralitate, conducêndu i 
pe calea cea adevărată cu sfaturi și la caz de trebuință 
și cu cuvinte mustrătoare. Cum că Abraam ast-fel a 
lucrat, ne mărturiseșce însu-și D-zeü cu cuvintele : « Șciă, 
că va da poruncă pruncilor săi și casei sale după el, 
ca să păzească calea Domnului și să facă ce e bun și 
drept? I Moise, 18, 19).
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26. (Acum, societățile rele conrup pe tinerime). Acum 
locuim însă, atât cei buni, cât .și ceï rëï la un loc și nu
meral celor rëï întrece pe al celor buni. Prin exemplele 
celor rëï se ademeneșce tinerimea așa de puternic. în 
cât prescripțiunile întrebuințate, ca contra medicament 
pentru exercitarea virtuțeî, sunt fără nici un efect, sau 
de o mică putere.

2 7. (Părinții nici nu se interesează, sau nu înțeleg 
cum. să se opună răului). Și cum aceasta, dacă acele 
reguli ale virtuțeî se oferă prea rar ? Se află puțini 
părinți, cari ar fi în stare să învețe pe copiii lor ceva 
bun, fie pentru că ei înșiși n’au învățat nimic despre 
aceia, fie pentru că ei ocupându-se cu alte lucruri ’i 
negligează.

28. (Chiar învățătorii nu sunt în stare toți să facă 
aceasta). De asemenea între învățători se află puțini, 
cari să șcie bine a iniția pe tinerime în cea ce este bun. 
Și dacă se află vre-unul unde-va, atunci se angajază de 
către un Pașă, (vre-un puternic sau bogat) ca să se ocupe 
numai și numai cu ai săi, în cât poporul e lipsit de 
activitatea unui asemenea bărbat.

29. (De aci résulta, că totul să sălbăticește și devine 
din cc în ce mal rău). Aceasta e causa, că restul ti
nerime! cresce fără cultură necesară și se aseamănă 
întocmai cu o pădure pe care nimeni n’o îngrijesce, n’o 
udă. n’o curăță. De acea domnesc moravuri și obiceiuri 
sălbatice asupra întregei lumi, asupra orașelor, satelor, 
caselor și oamenilor al căror corp și spirit sunt pline 
de confusiune. Dacă s’ar scula astă-zi din morminte, 
Diogenes, Socrate, Seneca, Solomon, n’ar găsi lumea 
alt-fel de cât, ca altă-dată. Și daca D-zeu ar vorbi din 
cer către noi, n’ar putea să zică alt-ceva de cât cea ce 
a zis cu altă ocasiune : « Toți s'aü abătut, toți sau 
stricat, nu e nici unul, care să facă bine, nu e unul 
măcar.» (Psalm. 14, 3).
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30. (A se îngriji de binele general e datoria tutulor, 
silfi de alt-mintrelea să se aștepte la pedepse din partea 
lui D-zeü). Cine poate sä dea un sfat, saü, cu rugăminte 
și suspin, cu plângere și lacrămi, e în stare să roage 
pe D-zeü, ca să arate o cale după care sar putea în
griji mai bine de tinerime, acela să nu tacă, ci să dea 
sfat, să vorbească. Blestemat să fie, care face pe orb 
să rătăcească. (5 Moisi 27, 18). Blestemat să fie și acela, 
care dacă poate să întoarcă pe un orb de pe o cale 
rătăcită, n’o face. Vai aceluia! care scandalizează pe 
unul dintre cei mai mici (Mat. 18, 6, 7).

Vai și aceluia, care poate să înlăture scandalul și nu-1 
înlătură. De vei întâlni boul saü măgarul vrăjmașului 
tëü rătăcind, condu-i-1 a casă, căci D-zeü voeșce aceasta. 
(2 Moise 23, 4 ; compară 5 Moisi 22, 1). Si dacă am 
vedea nu animale rătăcindu-se, ci întreaga lume, atunci 
să trecem înainte fără grije și fără să dăm vre-un ajutor? 
Departe de noî !

31. (Sabia trebue scoasă contra Babilonulul destră
bălărilor). Blestemat să fie acel care va face cu lenevie 
lucrul Domnului ; blestemat să fie cel ce va împedeca 
sabia sa, ca să nu curgă sânge. (Ieremia 48, 10). Și să 
sperăm oare, ca să rëmânem fără vină, dacă suportăm cu 
indiferență oribilul Babilon al ruinărei noastre ? Scoate 
sabia, tu cel ce ești cu ea încins, sau cel ce știi în ce 
teacă e ascunsă și conlucră la exterminarea Babilonulul, 
ca ast-fel să te bine-cuvinteze domnul.

32. {Despre autoritatea lumească) Faceți cu sârguință 
această faptă a Domnului, voi bărbați ai autorităților, 
voi servitori aï lui D-zeü celui prea înalt și exterminați 
cu sabia cu care v’a încins Domnul,—cu sabia dreptăței, 
toate neorânduelile de care e plină lumea și care ne- 
mulțămesc pre Dumnezeul vostru.

33. [Despre servitorii bisericei}. Faceți această faptă 
cu sârguință, voi preoților, voi servitori credincioși ai 



661 LUMINA PENTRU TOȚI

lui Isus Cristos și distrugeți rëul cu sabia cea cu doué 
tăișuri, care vi sa încredințat voue,—cu sabia cuvîntuluî. 
Căci pentru aceia sunteți puși, ca să stârpiți și să sfă
râmați rëul, să ’l distrugeți și să ’l înlăturați, iar binele 
să ’l plantați și să ’l zidiți. (Ieremia i, io ; psalm, ioi, 
5 ; Roman. 13,4 etc.) Ați ajuns deja la cunoștință, că 
nimeni nu se poate opune mai cu succes conrupțiunei 
în neamul omenesc, de cât atunci când se va combate 
în prima etate ; că lăstarii, cari trebue să dureze pentru 
eternitate, nimeni nu poate să ’i planteze mai bine, de 
cât atunci, dacă se plantează și se cresc când sunt 
tineri ; că nimeni riu poate să zidească mai cu succes 
un Sion în locul Babilonului, de cât atunci dacă petrile 
cele vii ale lui D-zeu,—tinerimea, va fi la timp cioplită, 
netezită și preparată pentru construcțiunea cerească.

Asa dar, dacă, dorim să avem biserică, state si case 
bine orânduite și înfloritoare, trebue să lucrăm mal 
ântâî, ca școalele să fie bine orânduite și înfloritoare. 
Numai așa putem să ne ajungem scopul, în alt chip 
nici odată.

34. [Modul de procedare, trebue să fie analizat și 
examinat}. Cum trebue să se procedeze spre a se putea 
ajunge la țelul dorit, voesc să v’o arăt eu, al cărui 
spirit l’a condus D-zeu întru aceasta. Uitați-ve, ascultați 
și observați la aceasta, voi cărora v’a dat D-zeu ochi 
de a vedea, urechi de a auzi și o minte de a judeca.

35. [Ce trebue să facă acei ce vor vedea această lumină 
nouă și acei ce nu vor vedea-o ). Dacă cuiva ’i resare 
o lumină pe care n’a vëcjut’o mai înainte, să aducă laudă 
lui D-zeu și să n’ascunză strălucirea ei timpului celui noii 
Dacă observă însă în această lumină o lipsă, atunci s’o 
complecteze și s’o curățe sau să facă atenți și pe alții, 
ca să poată fi îmbunătățită. Mai multă ochi, vëd mai 
bine de cât doi.

36. [Recompensa ce așteaptă pe acei ce lucrează}. 
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Ast-fel, trebue sä ne ajutăm reciproc, ca să putem exe
cuta lucrarea lui D-zeü ; ast-fel vom putea să scăpăm 
de blestemul, ce e amenințat acelor, ce fac cu lenevie 
lucrarea lui D-zeü. Să ne îngrijim bine de çeje mai 
prețioase giuvaericale ale lumeî, — de tinerime, ca să 
putem fi părtași la strălucirea ce e promisă acelor ce 
conduc pe alții la dreptate (Daniil 12, 3).

D-zeü să se îndure de noi, ca în lumina sa să vedem 
lumină ! Amin.

FOLOASELE DIDACTICEI

Dacă se procedează cum se cade în învățământ, 
aceasta e în interesul :

1. Al părinților, care până acum eraü de ordinar 
nesiguri în aceia ce trebueaü să se aștepte de la copiii 
lor. Ei tocmeaü învățători, ’î rugaü și le daü multe da
ruri, ’î schimbați cu alții, toate însă în zadar și fără nici 
un folos. Acum, după ce metoda învățământului a pros
perat așa de mult, nu e alt-ceva de așteptat cu ajutorul 
lui D-zeü, de cât resultatul dorit.

2. E în interesul invetătorilor, dintre care cei mai 
mulți nu sciaü până în present nimic despre o artă în 
învățământ și dacă voiaü sä 'și îndeplinească datoria, nu 
fäceaü alt-ceva, de cât să ’și consume puterile lor în o 
muncă plină de casne ; saü schimbați metoadele, aștep
tând un succes când într’un chip, când într’altul, per- 
zându-și ast-fel în zadar și timpul și osteneala.

3. E în interesul școlarilor} ca să poată fi conduși 
la înălțimea sciinților, fără greutăți, plictiseli, plângeri și 
bătăi ; ci, în formă de joc și glume.

4. Al scoale lor, cari prin schimbarea metoadei, nu 
numai se vor țîne pe loc în stare de vioiciune, ci vor 
putea să se îmbunătățească neîncetat. Ele vor fi atunci 
în adevăr locuințe de plăcere și. atracțiune. Și dacă (în 
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urma perfecționărei metodei) din fie care școlar (într'un 
grad maï mare saü mai mic) ar deveni un învățat, atunci 
nu va mai fi nici odată lipsă de învățători cum se cade 
și studiile vor fi tot-d’a-una în prosperare.

5. Al statelor, conform mărturiei lui Cicerone citată 
maï sus, cu care corespunde întocmai zicătoarea pita- 
goreului Diogenes comunicată de Stob eus și anume : 
„ Care e fundamentul întregului stat.' Educațiunea ti- 
nertmei, căci nici odată nu va putea vița să dea fructe 
bune, dacă nu va fi bine îngrijită.

6. Al bisericilor, căci numai o școală bine organisată, 
va fi în stare să le dea conducători cum se cade și 
conducătorilor, auditori, care să ’i înțeleagă.

7. In fine, e în interesul Cerului, ca școalele să fie 
organisate în așa chip, în cât în ele să se dea o ade
vărată și îngrijită cultură spiritului, pentru ca maï cu 
ușurință să se libereze prin strălucirea lumineî d-zeescî 
aceia de întunerec, pe care sunetul trompetei ceresc! n’a 
putut să ’î deștepte. Căci, de și Evangelia să predică 
ici și colea și după cum sperăm se va predica până la 
finele lumeî, să întâmplă însă în lume acelaș lucru, ca 
la o serbare populară, ca la un bâlci, ca într’o cârciumă 
saü ca într’o adunare sgomotoasă de oameni, că nu se 
ascultă de obicei acela, care vorbesce aceia ce e maï 
bun, ci mulțî aleargă încoacî și încolo, ascultând pe acel, 
care încântă maï mult cu nimicurile sale.

Pot servitorii Evangelieî să ’șî îndeplinească datoria 
lor cu cea maï mare energie ; pot ei să vorbească, să 
strige, să îndemne și să conjure ; totușî cea mai mare 
parte a oamenilor nu ’î va asculta. Câți nu vin să vi
ziteze adunările religioase numaî din întâmplare ! Alții 
și dacă vin, au însă ureichile și ochii închiși la aceia ce 
să petrece aci, din causă că sunt ocupați în interiorul 
lor cu alte lucruri. In fine, se află alții, cari sunt atenti 
și înțeleg unde tind sfaturile sfinte, totușî nu vor fi așa 
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de puternic sguduițî și mișcați în interiorul lor, cum ar 
trebui să fie, pentru că tâmpirea spiritului și obișnuința 
viciurilor le întunecă și le îngreuează mintea, așa că nu 
se pot libera din acea leturgie, Eî rëmân așa dar, în 
obișnuita lor orbire și în greșealele lor, ca și cum ar 
fi legațî cu lanțuri, în cât nimeni nu poate să ’i libereze 
din înrădăcinata conrupțiune, de cât singurul D-zèü, după 
cum zice unul din părinți : «E aproape o minune, dacă, 
un păcătos îmbătrânit se îndreaptă către pocăință.* 
Acolo însă, unde D-zeü oferă mijloacele, e a ’l ispiti 
dacă sar cere minuni și tot așa stă lucrul și aici după 
părerea noastră. De aceia credem, că e de datoria 
noastră, să cugetăm asupra mijloacelor prin care întreaga 
tinerime creștinească să se poată anima din ce în ce 
mai mult către vioiciunea spiritului și iubirea cerească, 
Și dacă am ajuns aceasta, atunci vom vedea cum ’și 
va răspândi imperiul ceresc puterea sa !

Așa dar, nimeni să nu ’și înlăture de la acest sfînt 
scop cugetările sale, dorințele sale, puterile și mijloacele 
sale. Cine a dat voința, va da de asemenea și împlinirea 
și să cuvine noue s’o cerem fără încetare de la grația 
divină și să așteptăm cu speranță, căci se arc aicî în 
vedere fericirea oamenilor si gloria celui prea înalt

Ionii, Val. Andree.

A së îndoi cine-va de progres, e lucru rușinos : a 
desprețui sfaturile altora, e nedrept.

■————-----------

CÂNTECE POPULARE
i.

—„Frunzulena de lăptuce 
Tacî, drăguță, nu mai plînge ; 
Că la maică ta te-oî duce, 
Când a face plopu pere

Și răchita vișinele. 
Cuptiorașul pepeni verdî 
Atunci pe maîds-ta^s’o vedïû 
Ea din inimăȚofta
Și din gură cuvînta :
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—„Când eram la mama fată, 
Mâneam turtă coptă în vatră. 
Și rasă pe răzetore 
îmi era fața ca o flore. 
Dar de când m’am măritat 
Și-s nevastă la bărbat, 
Mănânc pâne și béü vin, 
La inimă pun venin.“

II

—„Frunză verde treî măsline 
Vine cucu de treî dile
Peste văî, peste movile. 
Vine cucu întristat
Ne bëut și nemâncat. 
Și s’a pus pe o ramurea 
Tocmai lângă casa mea. 
Fugi, cucuie, de-acole
Că te-oi lua c’o nue.“

Audit de la Spiridon Lazăr, din 
in anul 1884, Ianuarie.

-- „Să me iei măcar c’un drug 
Că de aice nu me duc.“ 
—„Cucușor de peste vii, 
Spune drept, de unde vii ? 
De prin codri, de prin văi, 
Ori de la părinții mei, 
Dacă vil tu de la ei ?“ 
—„Mă-ta pâne albă cocea, 
Tată-tu caii potcovea 
Și căruța șinuea 
Dupe tine se pornea.“ 
—„Cucușor de pe pădure, 
Mai făcut’aî bine’n lume ? 
De-aî făcut, să- mi faci și mie, 

i Să mergi la părinți, să li spuî, 
> Pânele să le mănânce.

Potcovele să le strice.
După mine să nu vie,
Să me lase să ad’un foc 

i Dacă n’am avut noroc.“ 
Culese de Gr. Gheorghiu.

(Invoțăcor eoni. Calinești-Botoșanî ). 

com. Dăngcnî, în vârstă de 70 ani,

LUCRUL MANUAL IN SCÖLELE PRIMARE
CONFERINȚĂ

Ținută la Ateneul din Bucurescî, în sera dileî de 4 Martiù 1889, 
de dl. Serafim Ionescu, revisor școlar.

I. INTRODUCERE

Domnelor și Domnilor !
Introducerea lucrului manual în școle este o cestiune care 

preocupă pe toți aceî ce se gândesc la binele consângenilor 
lor, care ar jțrebui să preocupe tote guvernele ce se îngrijesc 
de a prepara țării lor bărbați bine armați, oțeliți pentru lupta 
vieții, lupta pentru existență, luptă, ce devine din ce în ce mai 
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grea și care, în împrejurările recente prin cari am trecut și 
starea în care ne aflăm, ar trebui să ne preocupe mai cu sémâ 
pe noi Românii.

Filosoful-moralist Franclin zicea, este un secol trecut ; „De 
când femeile au scos furca din brâu și aû lepădat undrelele 
(cârligele) din mână, ca să se pună la céiû, și de când băr
bații au lăsat barda și ciocanul spre a lua păhăruțul, o mulțime 
de averi s’aù dus pe copcă.“ Aceste cuvinte, întru cât-va, îmi 
pare că s’ar potrivi de minune stăreî de astă-dî a țăranului 
nostru.

In țările Europei : Suedia, Rusia, Germania, Danemarca, 
Franța, Austria, Belgia, Elveția, Anglia, Italia, ce die, peste 
océn chiar, în Japonia, Statele-Unite, Chili, Argentina, presa 
pedagogică și politică, ca și omenii șcdleî se ocupă serios de 
cestiunea propagării lucrului manual — și maî pretutindeni — 
încercările ies pline de succes. Fi-vom noi care am rëmas maî 
înapoi ?... Nu, la noî încă s’a făcut și se face ce-va, dar îmi 
pare că modul cum se cercă a se pune în practică nu este 
tocmai cel maî nemerit ; ba, ce-va maî mult, chiar scopul 
— pur economic, ce ne propunem, în Introducerea lucrului 
manual, nu este acel către care ar trebui să țintim.

Dar să vedem maî ântâî, ce trebue să înțelegem prin „lucru 
manual.“

In Suedia, unde învețămîntul manual este o adeverată crea- 
țiune națională, acest învețămînt practic se numeșce Slöjd, nume 
destul de vag și care însemneză : îndemânatec, abil, dibaciü, 
priceput la lucru. Slöjdul însă nu se referă nici de cum la o 
anumită meserie și e întrebuințat în opunere și spre à dis
tinge acest învețămînt de meseria propriü disă. In Suedia, un 
uvrier slöjder este acel care n’are o meserie proprie, adică 
nu e nici tâmplar, nici ferar, nicî lemnar, nici dogar, dar se 
pricepe la töte celea, face unele objecte, repară, ascute etc.

Divisiunea munceî, care jocă așa de mare rol în industrie, 
nu este nici cum proprie slôjduluî.
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Să nu confundăm dar slcjdul cu meseria și pe slöjdar cu 
meseriaș.

Iată sub ce nume a trecut slöjdul în diferite țări ale Europei : 
In Norvegia, se zice : Haandarbeide, Haandgjerning, Husflid. 
Danemarca : Haandgjerning, Husflid.
Franța : Travail manuel, arts manuels, petite industrie.
Germania : Handfertigkeit, Handarbeit, Hausfleis.
Anglia : Kandiwork, domestic industry.
Olanda : Handenarbeid.
Italia : Mestiere, lavoro manuale, industria.
[spania : Obramanual, trabajo de las mănos, industria.
Finlanda : Koti-teoltisuus, häsi-tvö, puu-työ, veisto-työ.
Not, lucru saü, când s’atinge de objecte confecționate din 

diverse materii, lucrări manuale.

II. ISTORICUL

Si acest curent, onorate auditoriu, care astă-dî face o ade- 
v6rată revoluție în lumea pedagogică, nu este de adï, de ieri, 
de alaltă-erî. Lucrul manual ne-a fost recomandat de mai toți 
pedagogii mari și cestiunea lui este tot atât de veche ca și 
însăși pedagogia.

La cei vechi produsul mânilor, meseria, era în mare cinste, 
ea trecea din tată în fiu, iar educațiunea fisică era preferită 
celei intelectuele ; astă-dî, contrariu, multora le e rușine a se 
numi meseriași ; iar educațiuniî intelectuale i se dă totă im
portanța în detrimentul celei fisice, aprope de tot neglijată.

l)-rul Luther (Martin), în 1524, cerea într’un manifest al seu 
..Școli de băeți și fete, în care să se formeze femei și bărbați 
riguroși, morali și inteligenți ; El simțise deci nevoia de a 
alipi lucrul manual pe lângă cele-lalte ramuri de învețămînt.

Comenius (I. Amos 1592—1671) zicea : „Copiii trebue să 
învețe cea maî esențială meserie, fie spre a nu ignora cu de- 
desăvârșire ceia ce se petrece în viața practică, fie pentru 
ca să-șî imprime în urmă o direcțiune a disposițiilor lor na-
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turale“ și stabilesce în acest scop unspre-zece precepte din 
cari, îmi veți permite, să vë citez cele maî importante :

întrebuințarea instrumentelor (uneltelor) trebue să se învețe, 
nu numai cu cuvîntul, ci cu esemplul ; Imitațiunea trebue să 
fie mai ântâi de rigöre fidelă ; mai târziii se pöte lăsa șco
larului o libertate mai mare ;

Modelele de imitat să fie cât se pöte de perfecte.... etc.
Simțurile trebuesc exercitate mai întâi și ’n urmă memoria ;
.Jocurile și exercițiile corporale ne arătă că o minte să- 

nătosă nu pöte exista de cât într’un corp sănătos.“ ■
Locke (1632—1704) în cugetările sale asupra educațiunii 

spune : „Tinerii trebue să învețe câte un meșteșug, chiar 
doue și trei, dar mai complet unul. Exercitarea unei meserii 
dă o öre-care dexteritate, care prin ea însăși este o achisi- 
țiune de mare valöre. E necesar și util, în acelaș timp să se 
manție și întărescă sănătatea. Cea mai mare parte dintre studii 
absorb o mare parte din timp și nu sunt nici de cum favo
rabile sănătăței.“ „Dar artele manuale, cari, spre a se înveța 
și practica, pretind acțiunea corpului, au de résultat, nu numai 
de a cresce dexteritatea și adresa nösträ prin exerciții!, dar 
și de a ne întări sănătatea, cu deosibire acelea la care cine-va 
lucrézà în aerul liber. Tot ceia ce face cine-va fără voe sau 
și prin violență se grăbesce a-1 părăsi cât pote mai degrab ; 
și pe cât îl face nu găsesce în el nici profit, nici plăcere.“

J. J. Rousseau, (1712—1778) cerea numai de cât o meserie 
pentru Emil al seu :

„O meserie fiului meu ! Fiul meu meseriaș ! Te gândesc! 
la acésta, Domnule ? Eu cuget, Dömnä, la una ca asta mai 
mult de cât voi care voiți a-1 reduce să nu fie de cât un lord, 
un marchis, un prinț și pöte, într’una din dile, mai puțin de 
cât nimic : eu voesc să-i daü un rang care să-i facă cinste 
în ori ce timp, vreau să-1 cresc ca om, și ori-ce ați dice, el 
nu va avea un titlu mai puțin egal, de cât töte acele pe care 
le va păstra de la voi.

„La lettre tue et l’esprit vivifie. Il s’agit moins d’apprendre 
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un métier pour savoir un métier que pour vaincre les pré
jugés qui le méprisent.“

Vous ne serez jamais réduit à travailler pour vivre. Eh ! 
tant pis, tant pis pour vous Mais n’importe, ne travaillez 
point par nécessité, travaillez par gloire. Abaissez-vous à l’état 
d’artisan pour être au-dessus du vôtre... Pour regner par
l’opinion, commencez par regner sur elle.“

încă : „Nous ne sommes pas apprentis ouvriers, nous sommes 
apprentis hommes.“ Și mal departe : „Iî spun dar : cultivă 
moștenirea pârintéscâ. Dar dacă veï perde acéstâ moștenire, 
saû de n’aï avé-o ce facï ? învață o meserie.“ Je veux abso
lument qu’Emile apprenne un métier.

Tot Rousseau spune că : „Marele secret al educațiuniî este 
ca cine-va să facă ast-fel ca esercițiile corpului și spiritului 
să serve tot;d’a-una drept repaos unele pentru altele.“

Basedow (1723—1790), în Philantropinul sëü din Dessaü, 
introduse lucrul manual, cartonul și lemnul, avêndu-1 ca o 
cumpenă contra celor-lalte studii curat intelectuale : „Ajunși 
la etatea matură, personelc din clasele avute nu sciu în genere 
să se ocupe de nimic, pentru că dînșii n’aù învețat în copi
lăria lor nici un fel de lucru manual ; când au obosit de a 
citi și scrie nu mai găsesc alt-ceva, ca să se distreze cu folos 
și sănătos, și-și petrec cu nimicuri.“

Salsmann (G. G. 1747—1841) scria :
„Părerea mea este că o bună educațiune trebue să cuprindă 

travaliul corporal. In sfârșit noî toți posedăm forțe fisice : 
pentru ce le-am lăsa öre să se ruginéscà negligind a le 
esercita ? Nu este mâna principalul instrument al omului ? 
Pote cine-va admite că spiritul ar putea da o espresiune mul
tiplelor sale forțe, când acest instrument, mâna, este, din causa 
lipsei de esercițiî, neputincios a-1 servi și, „ Este mai 
lesne a guverna zece copii ocupați într’un atelier de cât a 
dirige trei inactivi ! Un om care, în tinerețea sa, n’a dobândit 
o ore-care îndemânare, nu va fi om de cât pe jumătate, căci 
el nu va putea trăi nici odată independent.“
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Pestalozzi (Henri, 1746—1823), părintele pedagogiei, acest 
mare plănuitor dar rêü practicant, în una din scrisorile către 
amicul seu Gesner scrie : „Ași fi voit să fac din stabilimentul 
meü ( Neuhof ) o școlă de învețămînt și de industrie tot odată ; 
dar, privitor la cea din urmă mij lôcele îmi lipsiră, și abia 
reușisem a face câțî-va copil să t6rcă, când stabilimentul meü 
fu disolvat ; scopul meü, aplicându-mî copiii la lucru, era mal 
cu sămă de a le esercita facultățile fisice și a le procura 
mijlôce de subsistență.“ Și mai departe : „Om dotat cu simțuri, 
voi cari aveți atâtea dorințl de satisfăcut ; dorințele și ne
voile vostre vë pun îndatorirea de a §ci și a reflecta ; ele vă 
impun necesitatea de a putea și a face. Facultățile de a șei 
și de a reflecta, de a putea și a face trebuesc să fie așa de 
intim asociate, că una fără alta nu ar putea esista. Acăstă 
coordonare completă nu va avea nici odată loc dacă dexte
ritatea mâne! nu este desvoltată tot atât cât și cunoștințele 
teoretice.“

Cesar Pichet, la 1832, crează la Paris, rue Basse du Ram- 
part, un învețămînt metodic de lucru manual :

Torsten Rudenschold (1798—1859) dice : „Se recunoșce, din 
ce în ce mal mult, că elevul este prea încărcat astă-dl de 
studii cari se urmézâ fără încetare, nici repaos, devenind 
indigeste pentru travaliul inteligenței...“ și drept remediü re
comandă lucrul manual.

Froebel (1782—1852) aflâ adevăratele principii ale educa- 
țiunil copilului și dete o metodă conformă naturii lor. Cel 
mal însemnat principiü al sëü este principiul acțiunii care 
combină pe a sei cu a face în a sei face, în mod metodic, 
progresiv, basat pe activitatea spontanee a individului. In 
„Educațiunea omuhiï“ Frœbel zice : „Copil încet, încet tre
buesc întrebuințați în afacerile casnice și instruițl în diferite 
măestril de atelier saü agricultură“ și mal departe : „Erore 
forte evidentă probată de experiență : lucrul manual, nu numai 
fortifică corpul, dar esercită o influență atât de fericită asupra 
spiritului și asupra diferitelor sale direcțiuni, așa că, când 
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omul s’a călit din nou, dacă putem zice ast-fel, în baia rëco- 
ritöre a lucrului manual, omul nu va fi de cât mai împrospătat, 
mai viguros pentru esercițiile intelectuale.“

Uno Cygnaeus (1810) adaogă : „Acest învețămînt trebue să 
mérgâ de o potrivă cu matematicele și sciințele naturale.“

Nu vë voi mai cita pe Rabelais, Frank, Fellenberg, Wehrli, 
Campe, Clauson-Kaas, Rudin, Salomon, Salicis, Gabrielle Ga- 
brielli, etc., căci aș ajunge prea departe și trebue să-mî dau 
silința a fi cât se pote mai scurt.

Cu töte recomandările acestor apostoli aï pedagogiei va- 
lorea introducerii lucrului manual în șcdla primară nu fu 
definitiv recunoscută de cât cu abia vr’o 20 ani în urmă și 
pentru prima oră în Finlanda, grație luî Uno Cygnaeus, fără 
a li se da o organisațiune temeinică. Din Finlanda slöjdul 
pătrunde la vecinii Suedezi, pe la 1870, unde devine, cum am 
zis, o adevărată creațiune națională, prin modul sistematic cum 
s’a priceput, introdus și prin metoda rețională de predare.“

Din Suedia trece în Danemarca și Norvegia, Germania, 
Franța, Belgia, Elveția, Anglia, Rusia, Austria, Italia peste 
océn în Asia și America.

Capete încoronate ne-aü dat exemplul că trebue să ne cul
tivăm ochiul și mâna ; așa, amintiți-vë de acel cap. d’operă 
de lucru manual, de Evangeliul lucrat și oferit de M. S. 
Regina restauratei Monastirî Curtea de Argeș. In Portugalia 
domnesce o întregă familie de artiști, până și olarî. La noi, 
în capul mișcării stă domnul administrator al domeniului co
ronei I Kalenderu, care cu cuvîntul și fapta, pe cale morală și 
materială,—fără preget și fără economie — încorajeză pe toți 
acei cari ’ï-aü dat dovedi că lucreză pe acestă cale, înființând 
ateliere de frângherie și coșuri la Gherghița și de pălării 
de paîe la Sadova și Segarcea și dă tuturor școlelor de pe 
domeniul coronei materialul și instrumentele necesare pentru 
lucru.

Musëul sëû ! de producțiuni manuale, e demn de vedut.
Să vedem acum, Domnelor și Domnilor, care este,
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III. SCOPUL LUCRULUÏ MANUAL

Adevăratul scop către care trebue să tindă ori-cine predă 
lucrul manual este : de a inspira gustul și dragostea de lucru, 
a deprinde copilul cu ordinea, curățenia și esactitatea, fă- 
cêndu-l să pricepă importanța acestora ; a le deștepta curio-. 
sitatea și prin urmare a-i face atenți, sirguincioșî, stăruitori, 
îndemânateci, a-l înveța amusându-i și interesându-i tot odată.

Acésta este ținta către care trebue să tindem în predarea 
acestui învățămînt. Dar,

IV. NECESITATEA INTRODUCERII LUCRULUÏ 
MANUAL

Care este ? se simte ea sau nu ?
Cine n’a observat disposițiunile naturale ale copilului de 

a face și desface? stabilitatea îl displace, o urăsce; natura 
lui are nevoie de acțiune, se tot frământă, e nestatornic. Din 
cauza acestei nevoi naturale de a face ceva, noi, pe nedrept 
se înțelege, calificăm copii de nestatornici, sburdalnicî, ne- 
astâmpărațî, nerăbdători, caprițioșî, nebunatici și alte câte și 
mal câte nedemne însușiri.

Pruncul, care nu p6te încă umbla, datu-i-ațî, sau, găsit-a 
el ceva împrejurul sëü, e gata să-1 apuce, să-1 esamine puțin, 
să-1 arunce, ca să-1 cérâ din nou.

Cu cât drag, cu câtă curiositate nu-șî esaminăză jucăria, 
păpușa pe care, după ce a întors-o, rësucit-o și învârtit-o în 
töte sensurile, o strică ca să vadă ce are înăuntru; iar apoi 
tot el se ostenesce să și-o refacă; și, cu cât înaintézà în etate, 
el îșî născoceșce fel de fel de jocuri și-I plac mal cu sémâ 
cele simple, dar care pretind mal multă artă și ostenélâ ; fac 
case, grădini, căruțe, bordeie, plesnitorî, biserici, smeurî, sapă 
canalurï, etc., frământându-se în töte sensurile, lucrând fără 
preget, întrecêndu-se și bucurându-se de operile și adesea 
invențiunile lor copilăresc!. La țară mal cu scmă, în mijlocul 
drumului, în praf sau, după pldie, cine a avut curiositatea

43



674________________LUMINA PENTRU TOȚI________________ _

să observe copii a putut—ca și mine,—admira spiritul creator 
și sîrguința lor de a se întrece.

Da, o repet, stă în natura copilului de a face și desface, 
de a se frământa, de a lucra și de aci provine nevoia intro
ducere! lucrului manual cerut de însuși natura copilului. De 
ce n’am profita de înclinările-! naturale ? de ce să ne îngrijim 
numai de intelectul lui iar fisicul să-1 neglijem ? ore, nu un 
om ni se dă să educăm ? de ce dar desvoltarea facultăților 
fisice să nu mergă mână în mână cu acele sufletesc! ?

Dar, ce este omul alt de cât o inteligență servită de organe ? 
Val de acea inteligență ale cărei organe nu sunt în stare 
a o servi ’.

Si care să fie 6re ?

V. IMPORTANȚA LUCRULUÏ MANUAL

Importanța introducerii lucrului manual în scôle se pdte 
considera din trei puncte de vedere: medical, economic și 
educativ.

a) Lucrttl manual din punt de vedere medical.
Stând nemișcat ore întregi, înclinat pe bancă, reflectând 

mereu, cu mintea îndreptată la studiile sale pur intelectuale, 
în acel aer, cam de obiceiü vițios și încărcat de pulbere, al 
clasei, spiritu-I obosesce și sănătatea-! e espusă. — Câți la 
sută sunt acel care scapă buni teferi, eșind de pe băncile 
școlei și în schimb câți gheboșî, miopi, piperniciți, cu fisicul 
sdrobit pentru tot-d’a-una!

EI bine, lucrul manual are menirea de a contrabalanța 
aceste defecte, produse ale școlei, va servi de repaus copilului 
dupe ocupațiunile sale intelectuale, aci se va putea mișca 
în tote sensurile într’un aer curat, aci se va restabili echili
brul care trebue să esiste între desvoltarea spiritului și a 
corpului, ocupându-se într’una cu lucruri cari-I aduc plăcere 
si multămire. Si ducêndu-se acasă, credeți că nu va căuta
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mai bine să facă ceia ce-a învețat la școlă, de cât să întărite 
și asmuță câinii saü să turmente animalele pe strade ?

Să ascultăm în acestă privință o voce mal autorisată de 
cât a mea, vocea unul specialist, vocea Doctorului Rostan : 

„Avantagiul, pe care părinții îl găsesc, de a avea nisce 
mici prodigii, nu va fi în stare să compenseze inconvenientele 
fără numër, cari urmézà o desvoltare prea timpurie a facul
tăților mintale; aci creierul nu se desvoltă de cât în detri
mentul celor-l-alte organe, și ffirte rar se întâmplă ca copil 
cari ofer o inteligență prea prematură să devină bărbați 
însemnați, adică dotați de o deplină sănătate, cari să percurgă 
o carieră lungă“, esemplu: mult regretata Iulia Hașdeu și 
câți și mal câți alții. „E de prisos să mal spunem dar că 
primii ani al viețel trebuesc consacrațî numai desvoltăriî 
corpului“.

Și, — cu tote astea, — pe cât e de mare deosebirea dintre 
traiul d’acasă și cel de la șcdlă, tot cu atâta ușurință și 
bruscheță se trece peste bariera care le desparte.

Abia are 7 ani, plin de viață, vioiü, sglobiu, sprinten ca 
o pasăre, sburdalnic, bucurându-se apröpe de o absolută 
libertate de a satisface, prin fel de fel de jocuri, aceia ce 
natura îl cere: acțiunea; ne-avênd a i-se opune la acéstade 
cât—când și când—mustrările bine-voitére ale părinților sei, 
fiind tocmai „ca o plantă în epoca sevei“ când d’o dată se 
vede, — fără nici o transițiune, dus de mână la școlă, pus 
să stea 5 — 6 ore pe di — ghemuit într’o bancă, cu ochii 
țintiți în carte, într’un aer vicios și lipsit aprôpe cu desă
vârșire de mișcare. — Contrast frapant !

Și apoi, să mal pretindem să-I fie dragă șcfila ? N’are dreptul 
chiar din prima di s’o socotéscà ca pe „ frontiserionul “ 1 
locul sëü de supliciü ?

1 „Frontiserion“ nume dat de Aristofan școleî și care însemnézâ loc 
de grije, de turment.

Avem totă viața spre a întinde domeniul inteligenței ndstre ;
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dar. pentru desvoltarea corpului, n’avem de cât copilăria și 
adolescența, peste acéstâ vrâstă cea mal bună igienă nu ne 
va putea ajuta întru nimic.

Deci, lucrul manual repausézâ spiritul și favoriză manținerea 
sănătății.

b) Lucrul manual din punt de vedere economic.
In școla primară copilul — bine, reu — a învățat câte fac 

125/26o+ 17!7628 4- 3,8/4«3 și câte alte probleme de felul acesta pe 
care nici odată pöte nu le va întâlni în viața lui de bărbat ; scie 
ce e verb, adverb, conjuncție, proposiție și preposiție ; cunösce 
nu numai țara lui dar și Africa, America și Australia, pe 
unde nici odată nu va călca și D-zeû scie de va fl legat de 
vr’un interes, în sfârșit ese din școla primară burduf de carte, 
cu o mulțime de cunoștințî cari abia, abia, și cu mare silă 
aü pătruns pe o ureche ca să iasă în fuga mare pe cea altă, 
căci „capul copilului nu este un vas în care să poți pune 
töte celea, pentru ca la timp să-1 răstorn! ca să găsesc! ceea-ce 
a! pus“ dar, ducêndu-se acasă, nu ma! scie să s’apuce de nimic, 
nu-i vine să mal pună mâna nici pe sapă, și cu atât mai 
puțin pe cornele plugului și, dacă părinți! î! sunt meseriaș!, 
simte cel ma! mare desgust pentru meseria pârintéscâ ; atunci 
nu-! rămâne alt de făcut de cât s’alerge la primărie să se 
facă scriitoraș sau un jelbar, un intrigant, un instigator în 
satul sëü, un colaborator, o uneltă a tutulor celor cu ide! 
rătăcite. Căci școla l’a pregătit pentru așa ceva; ea nu !-a 
dat nimic pentru viața practică de cât acel bagaj științific. — 
Și aci e locul să amintesc petiția unu! absolvent de șc01ă 
primară, care cereg—sunt câțî-va an!—Ministrului instruc
țiuni! să-l pue scriitor, căci, zicea ei, „scie să scrie bine și 
palmele nu-ï ma! sunt dedate cu altă muncă“, promițendu-î 
că, daca-1 va pune pe el într’o asemenea pâine, și — de va 
avea nevoe — va scrie și colegilor sei să vină, căci și ei 
scriu tot așa bine ca și dînsul și ci aii învățat și sciii tot 
ceia-ce scie el.
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Și nu avea dreptate ? Ce’l intereseă pe școlarul, fiu de 
plugar, de negustoraș saü de meseriaș nisce cestiun! grama
ticale ca': „cum face îmulțitul substantivelor după termina- 
țiune“ și câte și mal câte de felul acesta! Acestea nu sunt 
ore pentru dînsul niște esplicațiun! chinezesc! ?

Dar, presupun că un părinte s’a gândit mai bine la viitorul 
copilului seu de l-a dat la meșteșug.

(Va urina.)

III
Ideile lui Inter asupra educațiuniî casnice.

In schițele premergëtôre l’am vëdut pe marele reformator 
ca didactician ; să ne fie permis a-î consacra o ultimă schiță 
ca educator, fără care ne-ar lipsi cea mai frumosă pagină 
din câte a scris și a predicat acest cugetător universal. Pe 
acest teren, pe terenulu educațiuniî practice, arare-or! s’a 
vedlut un om vorbind contimporanilor se! — ce die ? vorbind 
omeniri! întreg!, inaï verde de cât Luter. Și aci trebue să-î 
admirăm pe de o parte justeța vederilor, pe de alta francheța 
și enrgia cu care le exprimă. Aceste veder! bărbătesc!, ori
câtă ostenelă și-ar da sofiști! timpurilor decădiite cu teoriile 
lor pseudo-filantropice, vor rămene vecinie în vigöre și vor 
forma în töte timpurile baza ori-cării educațiuni solide. Vreaü 
să le resum în esența lor, recomandându-le contimporanilor 
mei ca un isvor de reîntărire, în acest véc de moleșie și 
de indiferentism. Și ca să se vadă „a timpurilor schimbare,“ 
îm! voiu permite sub linie unele note relative la starea ac-

i Vedî No. 6, 7, 8.
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tuală de lucruri, mal ales la noi românii. Aceste note să nu 
ofenseze pe nimenea; sunt vederi individuale.

1. Primul lucru ce trebue să se ceră de la copil, este 
ascultarea. Unde lipsesce acesta, totul să dărâmă ; căci dacă 
domnesce neascultarea în familie, ea domnesce și în comună, 
și în județ, și în regat *. .

2. Guvernamentul familiei este baza tuturor guvernamen- 
telor și dacă rădăcina este putredă, putrede vor fi și trunchiul, 
și ramurile și fructele. Căci fiul devine tată, judecător, primar, 
principe, rege, preot, etc. Dacă deci a fost rëû crescut, totul 
este putred, slugă și stăpân, cap și corp.

3. Pentru a face pe copil ascultători, trebue să-I învețăm 
datoriile dictate de religiune și să-I ținem sub o zdravănă 
disciplină. Din nefericire töte acestea puțin se practică „de 
öre-ce înși-șî părinții nu sciû apröpe nimic și nu pricep a 
pedepsi.“

4. In ceea ce privesce învățătura, șc01a ar putea „până la 
un punct öre-care“ supleni nepriceperea părinților, însă aceștia 
desprețuesc serviciile ce le oferă șcdla și nu-șî trămit copiii 
la șc01ă1 2. Töte popörele, fără escepția judanilor, s’aü interesat 
mai mult de instrucțiunea copiilor lor de cât creștinii ; iată 
de ce totul merge rëü în creștinătate.

1 Nu știti, mi se pare numai mie așa, sau vor fi observat-o și alții, 
însă după cele ce véd că se petrec la noi între copii și părinți, și mai 
cu sdmă între școlari și profesori, tare mi-i temă, că acestă ascultare 
pe care înțelepciunea tuturor popörelor o priv/aü de conditio sine ma non 
pentru ori-ce creștere, și-a trăit traiul, și ca teorie și ca practică ; ast-fel, 
că în curând vom trebui s’o căutăm printre vechituri. In locul acestei 
simple reguli bëtrânescï : Ascultă! — câte stratageme savante, câte vul- 
penii, câte bazaconii pedagogice nu se încârcă ! In creșterea modernă 
tréba nu mai merge pe ascultare, merge pe parlamentarism, pe advocații, 
pe compromisuri, pe guvernare prin politică și strategie. In loc de aceste 
trei cuvinte lapidare : Taci și ascultă ! cari ar trebui să stea pe fron
tispiciul fie-cărei școli, înțelepciunea nostră a acoperit păreții claselor 
cu regulamente speciôse de un cot, virând între elevi și profesori acea 
păcătdsă colă de hârtie pe care un rege cam aspru o refusă cu indignare 
dintre sine și supușii sëï.

2 Noi îi trămitem, căci ne înțelegem „interesul;“ însă pe de altă parte, 
în familie, o scărmănăm și o înjosim atâta pe biata școlă, in cât nici un 
copil nu mai crede în misiunea ei educativă, necum în dreptul ei edu
cativ. Cel mult dacă vede în ea o slugă datore să-1 îndôpe cu carte.
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5. Tăria nostră stă în generațiunea vi itère. Dacă prin 
urmare neglijăm tinerimea, Biserica 1 sémânà cu o grădină 
în care n’am semănat nimic primâ-véra. Să se arête deci 
copilului ceea ce este Dumnezeii și ceea ce a făcut el pentru 
noi. Să-i arătăm din istoria sacră 1 2 cum protejézâ și cum 
salvézà el pe copiii sei, însă și cum pedepsesce pe cei rei : 
pe egipteni, pe păgâni, etc. Să-i arëtâm, cum pedepsesce în 
fle-ce di pe cei fără-de-lege cu ciumă, sabie, apă și foc. Iată 
cum vom deștepta în el iubirea și frica de D-deü.3

6. Este o instrucțiune rea, precum este și una bună. Mulți 
părinți nu se gândesc de cât a cresce copiii lor pentru ochii 
lumii : îi învață a se présenta avantagios, a danța, a plăce 
lumii ; se gândesc cu mult mai mult a le procura haine fru- 
môse, plăceri, averi4 5 și onoruri, de cât la mântuirea lor.

7. Mulți părinți semănă lui Eli : sunt evlavioși și zeloși 
pentru ori-ce fel de practice religiöse, însă neglijeză copiii 
lor și-î lasă să crescă fără a le da învățătura și disciplina 
salutară. Să se témâ d’a fi pedepsiți ca Eli! 6

8. Autoritatea părinților asupra copiilor lor vine de la 
Dumnedeü 6. Părinții trebue deci sâ useze de acestă autoritate 
cu temere 7, fără mânie și fără capritiü.

9. Trebue să pedepsim pe copii, însă fără a-ï maltrata. 
Maltratându-i, ei prind ură de casa părintescă și descurajarea 
saö revolta pöte să-i arunce în abateri grave.

1 Sub Biserică se înțelegea pe vremurile acelea ceea ce numim noi 
adi societate, societatea omenésca.

-2 întreb aci pe fabricanții de programe pentru școlele populare, ce 
cred d-lor, ôre ticăloșiile fanarioților, de exemplu, edifică moralul copi
lului mai mult, de cât acele istoriore din biblie, cari n’au alt păcat, de 
cât d’a fi prea ințeligibile pentru copii?

3 Frica de D-deù, ~ ce vorbă veche ! Varga crește pe pămînt și nici 
un copil „de spirit“ nu mai are frică de ea, dar de un pretins D-deù 
care stă nevëdut în cer?

4 Mai cu semă averi, coste ce va costa, cu on-ce preț.
5 Eli își perdu toți copiii, rëmânênd în prada remușcării.
0 Ca să nu jignim pe liberi-cugetători, să dicem din fire în loc de la 

D-deù, ceea ce nu schimbă întru nimic deducțiunea ce o face Luter.
Adică având tot-d’auna înaintea ochilor marea responsabilitate de 

putere discreționară ce li s’a încredințat.
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10. Copilul intimidat prin tractărî rele rëmâne nehotărât 
în tot ce face. Cel ce a tremurat înaintea tatălui sau mamei 
sale, va tremura în tôtâ viața la sgomotul unei frunze bătute 
de vînt.

11. Sunt cu töte acestea cașuri, unde trebue să ne servim 
de vargă k Cel ce cruță varga își uresce copilul și familia 
și pășesce prin întunerec. Un amor natural, însă fals, orbesce 
deseori pe părinți și-l face să prefere corpul copiilor sufle
tului lor. Dacă lovesc! pe copilul tëù cu varga, dice Solomon, 
tu-1 scoți sufletul din Iad.

12. Sunt părinți cari permit totul copiilor lor. „Sunt copii‘S 
își çlic, nu știiu încă ce fac. Prea adevërat ; însă un câne, un 
cal, un măgar d’asemenea nu pricepe ce face ; cu töte acestea 
îl înveți a merge și a veni și a face multe lucruri ce nu 
pricepe. O piatră, o bucată de lemn de asemenea nu pricepe 
că nu este bună pentru cutare clădire ; cu töte acestea arhi
tectul îl dă o formă și o potrivesce. Cu cât mal mult se 
pöte forma și potrivi omul !

13. Pentru a crește bine copiii, nu e nevoe d’a-1 închide. 
Un tînër separat de lume, dice Anselm, sdmănă cu un arbore 
sădit într’o ölä. Nu țineți deci pe copiii voștri în colivie, ci 
lăsați-1 să mergă, să vină, să se jöce ; acesta le este tot așa 
de trebuință ca mâncarea și bëutura.

14. Se mal află și părinți, cărora le place ca copil lor să 
facă pe volnicii, bătând pe camaradil lor și ne-avênd frică de * * * *

1 Locke în sistemul sëû fôrte aristocratic de cducațiunc o permite 
în trei cașuri : a) pentru minciună sfruntată, b) pontau furt, c) pentru 
refuz fățiș de ascultare. Noi modernii, mai procopsiți în înțelepciune, dc 
çât Salomon, Luter și Locke, preferim să privim cu ochii cum elevii 
mint, înșelă, se tiraniseză între olaltă, se pun în grevă, scot cu călimări 
și alte rotunzimi pe profesor din clasă, pe director din școlă — de cât
să revenim la mijlôce „barbare.“ Barbare, da, pentru că se întrebuințeză
contra barbarilor, ceea ce nu e de cât logic. Alai bun efect au procesele 
nôstrc verbale, cu cari ne mulțămim Ia asemenea ocasiuni ? Noi, omeni 
maturi, în tôtâ firea și în totă puterea! Nu, nu mc înșel : ne-am afemeiat: 
mai rëû, nc-am copilărit. Ne iau copiii în rîs, acei copii, pe cari nu ne-a
fost rușine a-i declara de — sacrosancți !
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nimenea. Vor fi pedepsiți, căci sfârșitul unor copiî de felul 
acesta este prea adese-orî miserabil. 12 , ■

12 Cine nu se gândește aci la duelurile nôstre, cari, din fericire, iaü 
un sfârșit mai adesea ori comic de cât tragic, miserabil în ori-ce . cas, 
după vorba lui Luter. Sunt convins că în 99 dinfr’o sută de cașuri nu 
este atât vorba de onôrea ofensată, de cât de trufia dobitocescă a unui 
buclucaș rëü crescut, care încă nu și-a găsit omul.

13 O mică scriere satirică, inspirată, se vede, de obiceiurile vëdute pe 
la noi, îmi dă într’acéstâ privință următorul precept.:

„Când îți vine lume în vizită saû la sindrofie, e .evident că trebue să 
fii extrem de politicos, și n’aî nici o autoritate d’a-i prescrie ce să vor- 
bescă. Căci așa vrea în casa ta, cu atât maï'pütin pe gurile ômenïlor. 
Fii deci politicos și cătră copiii tei, și lasăi să asculte cu gura cascată 
tot ce se vorbește și se bârfește între cei mari. Dacă vedi însă că iaü 
chiar parte activă, că se amestecă și ei în conversație, bucurăte cu du
ioșie despre acéstà activitate și strânge-i la sin, asigurând societatea că 
nu există copii mai de spirit de cât aï tëï. Dacă poți, 'vărsă o lacjimă 
de bucurie ; acésta te va recomanda și va face onôre amorului tëû pă
rintesc. Copiii însă se vor încuraja și le va cresce limba de minune.“ 

(din Calomnia calomnioasă de B. B.)

15. Teme-te de a scandalisa pe copii prin vorbe grosolane 
saù necuviincîose ; căci frageda tinerime este ușor pângărită 
prin vorbe ușuratice. Deja păgânii învățau âcésta. Orațiu, de 
exemplu, diee că vasele noi rețin mai mult timp mirosul 
lucrurilor puse în ele. Un cuvînt scandalos, cădut într’o inimă 
tînërâ, devine în curând germenele unor ciudate imagini, ce 
nu îndrăsnesce a mărturisi și de cari nu pöte scăpa. Vai de 
acela ce a vërsat ast-fel de otravă într’un copil inocent și 
curat. N’aî desonorat corpul sëû încă i-ai pângărit sufletul, 
al cărui omorâtor aï devenit! Ludovig cel Sfînt, regele Franței, 
dicea că mamă-sa ar fi preferat să-î omöre cine-va cbpiii, 
de cât să-î vadă comițend un păcat de morte. Și Mântuitorul 
dice în acéstà privință : Cel ce va scandalisa pe vre-unul 
dintre acești micî ce cred în mine, maî bine ar face să-șî 
lege o piatră de m<5ră de gât și să se arunce în mare. 13

16. Părinții să considere copiii lor ca pietre scumpe în
credințate lor de D-deu, și să bage bine de sémâ, ca nu 
cum-va demonul — lumea și pasiunile — să-î răpdscă spre 
a-i pierde. In diua judecății nu se va cere socotelă mai se
veră de cât asupra purtării nöstre cu copiii ce i-am avut. 
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Aci se vor audi între plânsete și scârșnirea dinților cuvintele : 
„Ferice sunt cele sterpe cari n’aû născut și sînurile cari 
n’aù alăptat.“

Acestea și multe alte cuvinte pline de convingere elocintă 
se află presărate prin scriptele marelui doctor în teologie, 
care, pornind odată pe calea reformelor, nu se opri numai 
la casta sa, la preuțimea timpului sëü; ci, din cugetare în 
cugetare, din luptă în luptă, le întinse asupra întregii vieți cul
turale a națiunii sale și în fine asupra ideilor omenimil întregi. 
N’a hărăzit-o cu un sistem de educațiune după plan și artă, 
dar a arătat la orî-ce ocasie adânca sa convingere, că reforma 
reformelor este educațiunea, este crescerea tinerimii.

_-------- ------------------------

ORGANISAȚIA CLERULUI
Sunt mulțî ani de când se tot vorbersce despre îmbunătă

țirea stării materiale a clerului român, ba s’aû propus și pro
iecte de legi în acăstă privință, dar au rămas tot proiecte. 
D-l. Maiorescu, fostul ministru al cultelor și școlelor, până 
la 22 Martie trecut, a adus în cameră un proiect de lege, 
constând din 23 de articole, prin care propune öre-care înbu- 
nătățire pentru clerul ortodox. Iată economia acestui proiect.

A. El împarte töte bisericile ortodoxe din România în trei 
clase : clasa I cuprinde catedralele Mitropoliilor, episcopiilor 
și bisericile din monastirî, cari sunt lăsate afară din acest 
proiect, pentru că ele au deja bugetele lor ; clasa II cuprinde 
bisericile principale din orașe și sate, numite biserici, paro
chiale și clasa III cuprinde bisericile mal puțin însemnate 
din orașe și sate, numite biserici ftiliale și cari atârnă de bi
sericile parochiale.

Adî în orașe se află 297 biserici parochiale, și 299 biserici 
filiale, în tot 596. Iar în sate sunt 2734 biserici parochiale, 
și 3431 biserici filiale, în total 6165. Din cele 596 biserici 
ale orașelor 115 parochiale și 90 filiale se întrețin cu mij
löcele lor ; deci remân a se întreține de primăriile orașelor 
182 biserici parochiale și 209 filiale. Din cele 6165 biserici 
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rurale una parochială și 68 filiale au mijlöce de întreținere; 
decï rëmân a se întreține din bugetele comunelor rurale 3733 
biserici parochiale și 3363 biserici filiale.

B. Or-ce biserică parochială va avé negreșit cel puțin un 
preot care va purta titlul deparocA, pe când o biserică filială 
rurală pöte să aibe saù nu preot. Ast-fel, dacă într’o mahala 
saü într’o comună rurală vor fi doë saü mai multe bise
rici, atunci una din ele va fi biserica parochială, iar cele
lalte vor fi biserici filiale. Deci câte biserici parochiale atâ
ția parochi. Dar, dacă într’o mahala mare saü comună rurală 
asemenea mare, nu va fi nici o biserică filială, ci numai bis. 
parochială, saü și dacă vor fi chiar filiale, însă biserica paro
chială este însemnată, atunci acésta afară de preotul paroch, 
va mai avé un al doilea preot, numit preot ajutor, ba unele 
încă vor avé și câte un diacon. Socotiți asfel pentru bisericile 
parochiale din sate, vor fi 1343 preoți ajutori, iar în orașe 
309 pr. ajutori și 123 diaconi. Afară de preoți, orce biserică 
parochială urbană va avé 2 cântăreți și un paracliser ; orce 
filială urbană va avé un cântăreț și un paracliser. Fiecare 
biserică parochială satéscà va avé doi cântăreți și filialele 
câte unul.

Când o biserică filială rurală nu va avé preot, slujba se 
va face pe rând de paroc saü de ajutorul sëü.

C. Plata personalului bisericesc va fi.
a) Pentru, Bucurescl si Iași:
Preotul paroch nu va avé mai puțin de 100 lei pe lună 

dar nici mai mult de 175 lei.
Preotul ajutor saü diaconul nu va avé mai puțin de 90 lei 

pe lună, dar nici mai mult de 125 lei.
Cântărețul va avé între 80 și 100 lei lunar.
Paracliserul 40 lei pe lună.
b) Pentru par o chiite din celelalte orașe :
Pr. paroch va avé între 60 și 100 lei lunar ;
Pr. ajutor „ „ „ 50 și 80 lei ,,
Tot atâta cântărețul și diaconul.
c) Pentru parochiile rurale.
Pr. paroch va avé între 30 și 60 lei luuar.
Preotul ajutor între 20 și 40 lei lunar.
Cântărețul între 15 și 30 lei lunar.
Sunt însă 448 parochii rurale, ale căror biserici n’au primit 

pămînt dupe legea rurală, mai ales în comune de răzeși saü 
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de moșneni ; de acea acolo salariul preotului paroch va fi 
între 5o și 80 lei lunar ; al pr. ajutor între 30 și 50 și al 
cântărețului între 25 și 40 lei lunar.

Pe lângă acestea, orce biserică parochială urb. primește 
lunar pentru material între 20 și 40 lei ; orce b. filială urb. 
între 15 și 30 lei ; orce biserică parochială rurală primește 
între 8 și 15 lei lunar.

Bisericile cu fonduri particulare pot avă mai mulți funcți
onari și mai bine plătiți, dacă dispun de mijloce.

Comunele urbane și rurale sunt datfire să trécâ în budge
tele lor atât sumele prevëdute mai sus cât și cele necesare 
pentru reparația bisericilor, căci orce biserică n’ar fi bine 
întreținută se va închide.

Orcine ar dori să facă o biserică, va asigura mai ântâiu 
la casa de Depuneri capitalul din al cărui venit să se între
țină biserica și personalul ei sau va asigura într’o proprie
tate imobilă.

Adi însă numărul preoților fiind mai mare de cât cel pre
văzut în acăstă lege, sumele destinate prin bugetele comu
nelor și statului pentru personalul fiecării biserici se va îm
părți între toți cei în ființă, înscriindu-se în bugetele respec
tive maximul. Nu se vor mși face preoți nici diaconi până 
vor rămâne câți sunt prevăduți în acăstă lege, permutând în 
locurile vacante dintre supranumerari, bine înțeles, cu con- 
simțimîntul lor. In tot cașul, până la reducerea numărului 
preoților existenți la numărul stabilit de acăstă lege, se vor 
hirotonisi numai dintre seminariștii cu 7 clase și numai din 
absolvenții de teologie.

Preoții și diaconii salariați asfel vor fi datori să predea 
religia în școla primară a parochiilor, dacă le o va cere epis 
copul respectiv în înțelegere cu ministerul cultelor.

Pămînturile date bisericelor sunt scutite de orce fel de im- 
posit către stat saü comună.

Se va face o lege pentru vîndarea luminărilor, icönelor, 
cărților bisericești, etc., în scop de a spori salariile clerului 
peste cele prevëdute în acăstă lege.

Deși îmbunătățirile prevëdute de acest proiect sunt cu to
tul modeste, el merită să fie primit cu bună voință de cle
rul mirăn, căci el introduce ore care regulă și pote servi ca 
punt de plecare pentru o desvoltare mai bună la altă ocasi- 
une. El pune încă stavilă obiceiului de a se tot face biserici 
și preoți fără să se gândăscă la mijlocele de întreținere, cea 
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ce a contribuit. într’o largă mesură la decadența clerului și 
de aci la rëcéla simțimintelor religiöse.

Nenorocire însă că D-l Maiorescu s’a dus de la minister 
și nu se știe dacă acest proiect de lege va fi susținut de. ac
tualul ministru al cultelor, D-l. G. Boerescu. In tot cașul, 
anul financiar care a început cu curenta lună, va trece cași 
cel de până aci, fără ca să se aducă vr’o îmbunătățire bie
ților preoți.
’ ’ Eniiï-BÎUténn.

-------- ----------------------

EDUCAȚIUNEA DE SINE ÎNSUȘI
Schopenhauer împarte bunurile vieții în trei clase, care t 

sunt :
1. Bunurile personale, adecă ceea ce este cine-va.: facultățile 

sale fisice, morale și intelectuale, cum sunt : sănătatea, puterea, 
frumusețea, caracterul moral, inteligența și cultura acestora ;

2. Ceea ce are dne-va, adecă proprietatea saü averea ma
terială ;

3. Ceea ce represintă saü însemnă dne-va, ceea ce este în
opiniunea altora ; adecă onörea saü numele bun, rangul și 
gloria. .

Din acestea cele mal însemnate pentru fericirea omului 
sunt bunurile personale, la care trebue să adaugem în prima 
linie și amicia ; penfru că fără ea, și pentru omul cel mal 
înțelept, viața ar fi adeseaorl o povară prea grea. Celelalte 
bunuri încă contribuesc la mulțămirea nösträ, precum lipsa 
lor ne pöte causa multe suferințe, împiedecându-ne în aspi- 
rațkmile și tendințele nôstrè ; însă nici bogăția, nici posi- 
țiunea socială nu ne pot face singure fericiți. „Fericirea nu 
este lucru ușor,“ elice un moralist frances, Chaufort, „este 
förte greü de a o afla în noi înșine, și cu neputință de a o 
afla aiurea.“ Facultățile personale sunt cu atât mal de pre
ferit, cu cât de la ele atârnă, în mare parte, câștigarea și 
păstrarea altor bunuri morale și materiale.

Oare nu este dar o rătăcire a se îngriji cine-va mal mult 
de avere, de îndestularea ambițiunii și de alte bunuri exte- 
riöre, de cât de propria cultură, precum ar fi rătăcire, dacă 
ne am sili să lăsăm copiilor noștri mal bine avere de cât o 
bună educațiune ?
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Negreșit, averea e necesară și fie-care e dator a munci ca 
so câștige, atât pentru sine cât și pentru aï sei. Pentru că 
viețuirea morală e forte grea și de multe ori cu neputință în 
lipsă de mijkice materiale.

S’a observat, că gradul de moralitate al unei societăți este 
de regulă în proporțiune cu bună starea sa materială ; ear 
mizeria, nu în tête, dar în cele mai multe cașuri, este nedes
părțită de imoralitate.

Nu e mai puțin însă adevărat, că averea nu este și nu 
trebue să fle de cât un mijloc pentru cultura și scopurile 
nöstre morale, care singure înalță viața și-î daü însemnătatea 
și sfințenia ce trebue s’o aibă. Pentru acea nici popörele nu 
păstrăză în memoria lor de cât numele acelor omeni, cari 
s’aü distins ca binefăcători aï omeniriï saû aï némuluï lor 
prin fapte și sacrificii, sau prin opere de știință și de artă.

Averile singure și plăcerile n’aü câștigat nimărui respectul 
și iubirea nici a contemporanilor săi, și cu atât mai puțin a 
posterității ; și de sigur nici adevărata fericire. Pentru că este 
o lege bine-cuvîntată a firii omenești, că omul nu pöte fi. fe
ricit, de cât trăind și lucrând pentru binele altora.

Și cu tête acestea pentru mulțî, pöte pentru ceî mai mulți, 
grija de töte dilele, scopul vieții lor, este înmulțirea averii 
saû căutarea plăcerilor de rând. Materialismul și sensualismul 
sunt tendințele caracteristice ale mulțimii ; și numai un mic 
număr îșî caută mulțămirga în ocupațiuni intelectuale, în cul
tivarea artelor, sau în întreprinderi de bine-faceri și de interes 
public.

Acăsta vine, fără îndoălă, din firea omenăscă, care anevoe 
și rar se pöte ridica de sine mai pre sus de trebuințele ma
teriale ale îngustului cerc în care trăește ; vine însă, în mare 
parte, și din lipsa deprinderii de a reflecta asupra sa însuși, 
de a stărui pentru ameliorarea personală, din lipsa deprinderii 
de a se controla și a se educa prin sine însuși.

Vorba „educațiune“ s’ar părea că nu are înțeles pentru ome
nii adulți, pentru că aceștia, bine, rëû, și-au făcut educațiunea. 
S’ar părea că educațiunea e posibilă numai pentru ömenii 
tineri, pentru copiî până la o etate öre-care. Acăsta e ade
vărat într’un sens mai restrîns, despre educațiunea cu ajutorul 
altora. Ear în înțelesul larg al cuvîntului, întrăgă viața este 
o șc01ă ; educațiunea nösträ începe în lăgăn și se termină 
în mormînt.

Instituțiunile firești pentru creșterea tinerimii sunt familia
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si școla. Acestea sunt însă numai o pregătire pentru șc61a 
vieții, o pregătire în adevăr necesară, fără de care noî nici 
odată n’am fi cea ce am putea fi, ori cât de înzestrați am fi 
de la natură. Chiar între omenii celebri, prin geniul lor, 
anevoe se va găsi vre-unul, care să nu fie supt pulberea 
șcdlel. Shakespeare, pe care le place unora a și-1 închipui 
ignorant, se știe că șî-a terminat studiile liceale în Stratford 
și cunoștea limbile latină, grăcă, francesă, italiană și pôte și 
cea spaniolă. Victor Hugo era fôrte familiar cu clasicii latini 
și eleni, pe cari îl cetia în original. Schiller, după ce-șî făcu 
educațiunea clasică și studiâ medicina, aprofundâ filosofia lui 
Kant și, prin importantele sale studii, dădu o mal mare des- 
voltare esteticei acestuia. Goethe, renumit ca poet și om de 
știință tot de odată, și adânc cunoscător al literaturelor clasice 
vechi și moderne, îșî făcu șc01ă din operele lui Spinoza, pe 
care-1 considera ca maestrul sëû în filosofie. Schopenhauer, 
de o potrivă celebru ca filosof și ca scriitor, asemenea ma
estrului sëù Platon, era fiul unul neguțător german, care-1 
luase de la șc01ă, ca să urmeze meseria părintăscă. Insă după 
môrtea tatălui, spunêndu-ï mamă-sa că, dacă nu-I place co
merțul, îl dă voe să-și urmeze studiile liceale și universitare, 
el vărsâ lacrimi de bucurie și în scurt timp deveni unul din 
cel mal iscusiți eleniștî și latiniști, pe lângă cari vorbia cu 
eleganță și limbile culțe ale Europei apusene ; alegăndu-șî 
apoi de specialitate filosofia, studiâ cu deamăruntul literatura 
filosofică și religiösä a Indiei și operele lui Platon și ale lui 
Kant, pe care îșî întemeiază sistema sa filosofică, ducănd mal 
departe cugetarea acestor predecesori al săi.

Cea ce este de regretat în operele celor mal iubiți din scrii
torii noștri până la 1860, este tocmai defectuasa lor educa- 
țiune intelectuală din timpul tinereții, provenită din lipsa de 
școli bine organisate.

Să ne grăbim a observa însă, că și cea mal bună șc61ă 
nu este de cât un mijloc de a ne ajuta în lucrarea nösträ de 
evoluțiune. Desvoltarea elevului prin propria sa activitate este 
scopul șcdlel mal mult de cât cunoștințele ce-ï pôte da. Oa
menii cel mal practici și mal întreprinzători sunt Englejiî și 
Americanii, pentru că caracterul distinctiv al scôlelor lor este 
mal mult educațiunea de cât instrucțiunea* Apoi întrăgă edu
cațiunea este o afacere de depriridere ; și, ca să fie adevărată 
și complectă, acăstă deprindere trebue făcută regulat, după o 
anumită ordine și înțr'un timp îndelungat, cea ce este cu greû
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saù imposibil omului tînăr fără ajutorul șcdlei. Este o strînsă 
analogie între exercițiul unei arte, al artei de a cânta saù 
de a desemna, de exemplu, și între educațiunea propriu disă, 
care și ea este o artă, pdte cea maî grea și de sigur cea maî 
însemnată, din töte.

In acéstà vedere, instituțiunile cele maî folositöre pe lângă 
șcdlă, complementele necesare ale acesteia, sunt la început 
grădinile de copii și la urmă bibliotecele publice, maî ales 
cele populare. înțeleg necesitatea lor maî mult pentru majo
ritatea poporațiuniî de cât pentru 6meniî bogațî, cari prin 
averea lor pot suplini, maî mult sau maî puțin, lipsa acestor 
instituțiunî. Fără grădinile de copii, șcdlă nu pöte corespunde 
pe deplin chemării sale și rămâne cu atât mai defectdsă, cu 
eât mai defectdsă este creșterea din familie ; fără bibliotecele 
publice pregătirile și cunoștințele câștigate în școlă se perd 
prea adese ori fără folos și scopul șcălei rămâne, în mare 
parte, paralizat.

Bine înțeles, biblioteca publică nu este singurul mijloc al 
culturii de sine. Tot acest scop îl au și alte instituțiunî pu
blice, cum sunt museele, galeriile de tablouri, conservatoriile 
de musică, statuele publice, și cu deosebire tétrul și bicerica 
cu serviciul ei divin, când este organisât după nivelul culturii 
acelora pentru care e destinat. Fie-care individ pdte trage cu 
atât mai mare folos din aceste instituțiunî, cu cât simte mai 
mult setea de a se cultiva.

Educațiunea de sine este ast-fel nu numai posibilă, ci sin
gură adevărată. In cultură și în știință nu este cale regală, 
cum a dis unui principe învățătorul sëü ; și nu este nici cale 
democratică, adause un altul. Aci fie-care trebue să lucreze 
însuși pentru a se înavuți și înălța, precum fie-care trebue 
să mănânce însuși pentru a se hrăni. Deosebirea este numai, 
că unii sunt mai bine pregătiți de cât alții, fie prin șcdlă, fie 
de la natură, pentru marea artă a culturii de sine.

Ce trebue să facă acum omul adult pentru propria cultură ?
Ca individ, ca membru al familiei, ca cetățăn, omul are o 

mulțime de datorii și trebuințe, cari, afară de cunoștințele 
speciale, necesare pentru profesiunea’ce și-a ales, cer felurite 
alte cunoștințe, de fisică, de fisiologie, de igienă, de pedagogie, 
de chimie, de economia casei, de organisarea și legile statului 
și ale comunei. Pentru ori-cine vrea să se cultive, asemenea, 
cunoștințe îi sunt trebuitdre în prima linie. In măsura, în care 
ele se răspândesc, se micșoreză mulțimea relelor și neajun-
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surilor, cari le causeză lipsa lor și care opresc progresul 
saü pot aduce căderea națiunilor.

Afară de școlă, unde multe cunoștințe mai puțin folositöre 
s’ar putea înlocui cu cele menționate, pentru cultura celor 
adulțî, ar fi de dorit să se creeze și la noi o literatură știin
țifică populară, cum a început a se face deja ici și colo, și 
cum se află în alte țări, în töte ramurile științelor. Cred că 
o asemenea literatură este cel mai bun sprijin al bunei stări 
și bogăției naționale ; este semînța roditöre, care cu cât se 
aruncă mal cu îmbelșugare pe brasde, cu atât aduce un se
ceriș mal mănos.

Dar nu numai pentru îndestularea trebuințelor materiale 
trăește omul. Aspirațiunile nöstre către adevăr, către frumos, 
către ideal și fericire, ne arată calea unei destinațiunî mai 
înalte. Nutrimentul pentru acest scop ni-1 dau știința mai înaltă, 
literatura, religiunea și operele de artă. Fără ajutorul acestora 
noi suntem prea copleșiți de munca și grijile dilnice, ca să 
ne putem ridica din valurile vieții ordinare, într’o sferă de 
idei și de simțiminte mal nobile și mal demne de om. Ne
încetat avem trebuință de mintea cea largă și de sufletul cel 
mare al ômenilor aleși, ca să putem privi lumea și lucrurile 
subt o lumină mal adevărată și să simțim mai adânc însem
nătatea și scopul moral al vieții. Operele lor sunt oglinda, 
care ne-o împrumută, ca să putem vedea ca dînșil. In cărți 
și în productele artelor sunt depuse cele mal prețiose comori 
ale omenirii, comori deschise tuturora; din cari însă, fie-care 
pöte lua numai atâta, cât ajunge inteligența și cultura sa.

Pe lânpă ocupațiunile dilel, să nu uităm dar a face 
în fie-care di câte ce-va pentru cultivarea minții prin 
cetirea operelor de știință. și pentru înfrumusețarea 
imaginațiunii și inobilarea inimii prin cetirea de scrieri 
literare. Fericit cine pöte cultiva pentru acest scop și 
vre-r artă, ca de exemplu musica ori pictura.

O singură carte bine alesă ne pöte fi cel mal bun 
amic și maestru ; cetirea ei ne pöte fi mai folositöre 
de cât o mulțime de cărți cetite în mod superficial și 
neasimilate. Michelet ne spune, că el a petrecut ani întregi 
cu Virgiliu, maestru lui Pătrarca și mal ales al lui Dante, 
care și el deveni mal têrziü poetul de predilecțiune al lui 
Byron și altora. „Viețile ômenilor iluștrii“ ale lui Plutarch

44
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a fost cartea favorită a multor omeni celebri : unora le-a 
aprins și le-a nutrit focul sacru pentru literatură, ca lui 
Schiller și Alfieri ; altora le-a insuflat virtuți mari, servind 
de conducător și educator al caracterelor ca al lui Franklin, 
Napoleon, Charlotte Cordaz ș. a. D-na Roland de mică copilă 
găsia atâta plăcere în Plutarch, în cât Dumineca îl ducea pe 
ascuns la biserică și-l cetia în locul cărții de rugăciune. La 
14 ani, se dice că plângea de păreri de rëû, că nu este o 
femee romană sau lacedemoniană. Acestă lectură avu multă 
influență asupra caracterului seu mare și moravurilor sale 
antice. Devenind soția lui Roland, ministru de interne al 
Franței, când isbucni revoluțiunea, ea fu închisă. Bărbatul 
seu părăsise Parisul ; dar ea, asemenea acelor senatori romani, 
cari päreaü barbarilor Gali niște zei, nu voi să fugă. La 
îndemnul alor sei apröpe se înduplecase a pleca, schimbată 
în haine de țărancă. Dar, „mi-e rușine“ — clise ea — „de 
rolul ce me siliți să joc. Nu voiü nici să më străvestesc, nici 
să-mi părăsesc casa. Dacă va trebui să fiu asasinată, voi fi 
în casa mea. Omenii aii dreptul să aștepte de la mine acest 
exemplu de curaj și-1 voiu da.“ In Închisore, i se dete sfatul 
să ia otravă, ca alți amici ai sei, pentru ca să scape de chi
nurile morții ce o aștepta, dar ea refusă ; era hotărâtă să 
moră cu demnitate, victimă a causei pentru care trăise. Con
dusă la eșafod, arătă un curaj și o mărime de suflet demne 
de eroinele ale căror imagini le veduse în Plutarch.

Operele literare ne educă, tinerețea, sunt conducătorii 
noștri în vîrsta bărbăției si nc mânetâc bétrânetele ; ele 
în tot-d’a-una ne împodobesc viața, și orele consacrate 
lecturel lor, ca și acele consacrate musiceï sait teatrului, 
sunt pentru noi atâtea sărbători. In acelaș timp ele ne 
curăță sufletul de patimile născute din egoism și nu
trite plin necasuri și. prin răutatea omenilor. După 
lectura ticnită a unei cărți bune, tot d’a-una ne simțim mai 
bine-voitori, mai capabili de fapte bune. In influența bine- 
fàcëtôre ce au cărțile asupra inimii și voinței stă cea mai 
însemnată valore a lor. In acestă privință ele sunt cu atât 
mai prețiose cu cât ne staû mai la îndemână ; ne sunt tot- 
d’a- una mai accesibile, de cât de exemplu teatrul sau alte opere 
de artă, care au aceași influență morală.

Tocmai pentru că acțiunea cărților asupra sufletului este
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așa de mare, e bine ca tinerimea să fie cu multă grije în 
alegerea lor ; și să se ferescă mai ales de curentul literar al 
acelui pesimism bolnăvicios, care moleșește și slăbește inimile, 
în loc să le purifice și să le înalțe. La noi însă a început un 
asemenea curent literar, mal ales prin poesiile lui Eminescu 
și Nicolénu, pe cari îi urmeză alți poeți tineri. Ar fi un mare 
rëü, când o asemenea literatură a „desperării“ ar influența 
educațiunea tinerimii.

Viața este o luptă : cu natura, cu semenii noștri, cu noi 
înșine. Pentru ca să putem învinge în acéstà luptă și pentru 
că atunci, când se vor termina scurtele minute, ce ne sunt 
date a petrece în lumina vieții, să putem fi mulțămițî că ne-am 
împlinit chemarea, avem trebuință de curaj și de multă tărie 
morală. Să căutăm acest instrument acolo unde-1 găsim, în 
literatura sânëtôsâ și plină de vigöre.

In acéstà privință, de și pöte mal puțin științifice, scrierile 
literare ale unul Boliac, C. Negruzzi, Bolintinénu, Bălcescu 
și ale altor scriitori din epoca entusiasmulul național, sunt 
de preferit multora din scrierile de astă-dî. Ele nu numai ne 
îmbunézà și însenineză inima, ci aprind în noi flacăra iubirii 
de patrie și de némul român, care afară de lăudabile excep- 
țiunî, pare atât de stinsă astă-dî în junimea română.

De ântâia trebuință sunt ast-fel cunoștințele pentru susți
nerea și ameliorarea materială a existenței, apoi cultivarea 
literaturii și artelor pentru înfrumusețarea și inobilirea el.

Cea mal însemnată parte în acestă lucrare pentru propria 
educațiune este, fără îndoială, disciplinarea voinței și înfrâ- 
narea pasiunilor saü domnia peste sine însuși, și, în cât e 
cu putință, inobilarea caracterului. In acesta stă adevărata 
educațiune. Fără ea, fotă știința nostră, totă averea și cele- 
1-alte bunuri, aü puțină valore. Un caracter virtos și nobil 
e cea mal scumpă avuție, cea mal mare glorie. „Un ast-fel de 
suflet,“ dice Edgard Quinet în ultima carte L’esprit nouveau, 
„un ast-fel de suflet, cum se află încă, mare, curat, generos, 
este pentru poporul ce l’a născut o comörä mal mare, mal 
utilitară de cât töte fondurile secrete întrebuințate pentru 
creșterea vitelor. El este modelul, după care se formézà cei
lalți, dacă mal este un singur loc pentru demnitatea ome- 
néscâ.“

„Acest suflet“ — adauge Quinet cu maliție — „care se 
învelește în drept și, ca să spunem cuvîntul ridicul, în virtute, 
conține în sine mal multe părticele de aur curat, de cât mul-
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țimea brodată întraurită, a dignitarilor, a deputaților bine 
cugetători, a funcționarilor cu töte jurămintele lor, a arhie
piscopilor și episcopilor infalibilî și a împiegaților de prima 
clasă, începând de la 1815.“

Și cu töte acestea, majoritatea ömenilor se gândesc maî 
puțin la câștigarea și înmulțirea acestui mare bun al culturel 
morale, de cât a plăcerilor. Toți caută sau doresc cel puțin 
a se hrăni bine, a se îmbrăca frumos, a locui comod, a pe
trece ; puțini se silesc însă a-șî înfrâna lăcomia, ura, invidia, 
a umaniza animalul primitiv, care există, maî mult saù maî 
puțin, în fic-carc din noî : a pune maî multă ordine și con
știință în afacerile lor de cât până aci. a fi maî drepți și maî 
bine-voitori cu alții.

In adever, regularea caracterului moral este cea maî grea 
parte a educațiuniî ; însă nu e cu neputință. Mijlöcele pentru 
acésta sunt știința, reflexiunea și deprinderea. Asociază în 
mintea ta idea unei pasiuni saù fapte imorale cu relele ce 
urmézâ dintr’însa, și printr’un continuù control asupra ta 
însuți,, deprindi-te a le încunjura. Greutatea saù chiar impo
sibilitatea, ce veî simți la început, se va micșora treptat, și 
va fi cu atât maî mare mulțumirea ce veî încerca maî târziu 
prin învingerea dificultăților.

Dacă cetim viețele ömenilor iluștri, vedem că pentru toți, 
preocupațiunea de căpetenie a vieții era ameliorarea saù per
fecționarea morală. După Socrate și filosofii următori lui, 
mai ales cei din școla stoică, acésta era întrégâ misiunea 
filosofiei. Acel mare înțelept al antichității spunea însuși, că 
avusese din natură aplicări rele cari, desvoltându-se neîn
frânate, ar fi putut face un om vițios din el, dar care prin 
reflexiune și o continuă educațiune de sine însuși, a devenit 
un sublim model de virtute și înțelepciune.

Mult instructivă în acestă privință este viața lui Franklin, 
descrisă de el însuși in memoriile sale. Acest bine-făcetor al 
omenirii, pe mormîntul căruia stă frumosul epitaf: „Rapuit 
coelo fulmen sceplrumque tyrannis“ născut din popor, ajunse 
prin sine însuși la o frumosă glorie ca om de știință, ca om 
politic și ca mare caracter. La etatea de 16 de ani, căsătorit 
deja, se afla încă în serviciul unei tipografii în Filadelfia. 
— „Către acest timp“ — ne spune dînsul — „formai cuteză
torul și anevoiosul plan de a ajunge la perfecțiunea morală. 
Doriam să-mi petrec viața fără a face nici odată vre-o greșală ; 
voiam să fiü domn pe tot ce m’ar fi putut face să greșesc :



EDUCAȚIUNEA DE SINE ÎNSUȘI 693

aplicarea naturală, societate sau învăț. Fiind că cunoșteam, 
saü credém că cunosc binele și răul, nu înțelegeam, pentru 
ce să nu pot face pe unul și să më feresc de cel-lalt ; însă 
în curând observai că am întreprins o lucrare mai grea de 
cât îmi închipuisem la început. Pe când îmi aținteam tâtă 
luarea aminte, ca să mă feresc de o greșală, adese ori cădeam 
în alta fără să iaü séma : învățul profita de orî-ce neluare 
aminte ; sau maï bine, aplicarea era maï tare de cât rațiunea.“

Conchise în fine, că nu e destul a avea convicțiunea, că 
este în interesul nostru a fi virtoșî ; că trebue încă multă 
stăruință pentru a ne desvăța de unele deprinderi rele, și a 
ne câștiga altele bune- Ca să ajungă aci adoptă următorul 
metod : Schiță un plan de morală, în care, sub douë-spre- 
zece numirî, cuprinde töte virtuțile, ce credea necesare saü 
de dorit, punênd după fie-care preceptul și instrucțiunea eî.

De și biografia luî Franklin, împreună cu memoriile și alte 
scrieri ale sale, se află publicate în limba română de d. I. M. 
Rîurănu, subt titlul : Franklin : Opere alese, cred că nu va fi 
de prisos a arăta și aici planul educațiunii sale personale. 
Astă-dî când împreună cu credința religiösä, aü slăbit atât 
de mult și ideile morale întemeiate pe ea, răspândirea cât 
mai întinsă a unor asemenea exemple și precepte morale nu 
pöte fi de cât folositore. Etă acel plan :

1. Cumpët. Nu mânca până la îngreuiare, nu bea până să 
te amețești.

2. Tăcere. Nu vorbi de cât cea ce pöte fi folositor ție și 
altora ; fereștete de conversațiunile deșerte.

3. Buna rânduélâ. Fie care lucru să-și aibe locul sëü, și 
fie-care parte din afacerile tale, timpul său.

4. Resoluțiune saü hotărâre. Fii hotărît a face cea ce ești 
dator să faci, și fă cea ce ai hotărît fără strămutare.

5. Cruțare. Nu face nici o cheltuălă de cât pentru binele 
tëù saü al altora ; adecă nu cheltui nimic fără trebuință.

6. Sârguința. Nu perde timpul ; ocupă-te tot-d’a-una cu 
ce-va folositor ; reține-te de la ori-ce lucrare deșartă.

7. Sinceritate saü bună credință. Ferește-te de ori-ce pre
făcătorie ; cugetările tale să fie nevinovate și drepte și vorbele 
să-ți fie potrivite cugetărilor.

8. Dreptate. Nu face rëü nimănui, nedreptățindu-1 în inte
resele sale, ori neîngrijind a-i face binele, la care te obligă 
datoria.
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9. Moderațiune. Ferește-te de orî-ce exces ; nu te supcra 
de nedreptățile ce ți se fac. pe cât cred! că nu ești vinovat.

10. Curățenie. Nu suferi nici o necurățenie, nici pe corpul 
tëü, nici pe veștmintele tale, nici în casa ta.

11. Liniște. Nu te turbura de nimicuri, saû de întâmplări 
obicinuite, ce nu poți încunjura.

12. Castitatea în relațiunile căsătoriei.
La început lista cuprindea numai aceste douë-spre-dece 

virtuți, însă un quaker, amic al sëü, îl observă cu bunătate, 
că este sumeț, că în conversațiune nu se mulțumește numai 
să aibă dreptate, ci vrea să probeze că alții se amăgesc ș. a. 
El se determină deci să scape de acest viț și adause a treî- 
spre-decea virtute.

Umilința. Imiteză pe Crist și Socrate.
Voind să ajungă la perfecțiune în tote aceste virtuți și 

vëdênd că-I este cu neputință de a se deprinde în tote de 
odată, le luă pe rând, una câte una, în ordinea arătată, re
flectând, că primele virtuți câștigate îl vor înlesni eâștigarea 
celor-l-alte.

Pentru acest scop își făcu la început o cărtișoră, pe care 
o înlocui mal târziu prin un album cu plăci de fildeș ; trase 
pe fie care pagină saû placă câte șepte linii verticale, una 
pentru fie-care di a septămânel ; peste acestea trase alte treî- 
spre-dece linii transversale cu roșu, însemnând pe fie-care 
numele uneia din cele treî-spre-dece virtuți. Examinându-șî 
în fie-care seră faptele și întâmplările petrecute în timpul 
acelei dile, însemna cu o mică trăsură greșelile ce găsia că 
făcuse în contra fie-căril virtuți.

Când în dreptul unui nume reușia să aibă linie albă la 
sfârșitul septămânii, socotla deprinderea acestei virtuți deplină 
și-și concentra luarea aminte asupta celei următore.

Ca cercetarea faptelor și purtării sale din fie-care di să-I 
fie mal lesne, își împărția și dioa, însemnându-șî pe o pagină 
din libret întrebuințarea celor 24 ore ale dilel : pentru studiu, 
mâncare, repaos, somn, distracțiunî, și felurite afaceri. Ces- 
tiunea de dimineță era : ce bine aș putea face astă-di ? cea 
de seră : ce bine am făcut astă-dî ?

Acest plan îl urmă mal mult timp, făcend la început patru 
cursuri pe an, adică reușind a șterge de câte patru ori pe 
an töte însemnările greșelilor de pe fie-care linie. De și aceste 
însemnări de control asupra sa însuși erau întrerupte uneori 
și în urmă uitate cu totul din causa căletoriilor și a multor
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afaceri, controlul însă îl făcea neîncetat și chiar libretul îl 
purta la sine.

„Fui surprins,—dise Franklin,—vëdênd că eram mai plin 
de defecte de cât îmi închipuisem ; însă avui mulțămirea de 
a le vedea imputinêndu-se.“ Acestei silințe de ameliorare per
sonală avu el de a mulțămi o viață fericită și gloriosă până 
la adânci bătrânețe. El atribuia sobrietății îndelunga și sta
tornica sa sănătate ; sirguințel și economiei datora averea, 
știința, renumele și comoditățile vieții ; dreptății și bunei- 
voinței atribuia încrederea, de care se bucura în țara sa și 
funcțiunile onorifice, cu care a fost însărcinat ; și tuturor 
virtuților cultivate de dînsul, atribuia voia bună și blândeța 
moravurilor în conversațiunile și relațiunile sale, cari îl fâcéù 
stimat și iubit de toți.

Nu orî-cine pote urmări cu aceașî tărie planul de a se 
ameliora. Pe lângă o voință și o inteligență deosebită, se cer 
pentru acésta înăscute aplicări spre bine. Dar, maî îngustă 
saû mai largă, tuturor le este deschisă aceașî cale și nu lip
sește de cât hotărârea statornică de a o urma. Mulțî socotesc 
însă, fiind tineri, că își pot permite ôre-carï abateri de la 
preceptele moralei și igienei, pentru că le rămâne destul timp 
de a se îndrepta. Nu cugetă la perderea celei mai bune părți 
a vieții și la dificultatea de a părăsi mai târziu relele în- 
vățuri- La o etate mai înaintată mulțî află că e prea târziù 
a începe o lucrare, care li se pare cu neputință saù de puțină 
însemnătate. Binele însă, ce neîngrijesc, este atât de mare, 
în cât trebue să se bucure cine-va, când p6te mântui din 
ruina vieții chiar numai o mică parte ; și pentru acésta nici 
odată nu e prea târziu.

Kant publică o cărticică scrisă după îndemnul lui Hufeland, 
autorul macrobioticei, „Despre puterea sufletului de a deveni 
prin simpla propunere domn preste simțimintele sale bolnă- 
viciöse.“ In acestă cărticică, el numește îndreptarea minții și 
voinței spre propria ameliorare și domnie de sine, cunoscută 
în filosofie sub numele de stoicism, o numește un principiu 
al dieteticei, care ține nu numai de filosofia practică, ca în
vățătura morală, ci și de medicină. „Medicina, dice dînsul, 
atunci este filosofică, adecă științifică și deplin adevărată, când 
puterea rațiunii în om de a deveni stăpân pe simțimintele 
sale sensuale, determină modul vieții. Din contră când ea 
caută afară din om, (prin farmacie saû chirurgie), mijlocele



696___________ LUMINA PENTRU TOȚI_____________

de a înlătura simțirile rele și a deștepta pe cele bune, me
dicina nu e de cât empirică saü mecanică.“

In cultura morală trebue să deosibim doue părți : una care 
privește individualitatea nösträ cu propriile el interese, alta 
care privește binele semenilor noștri. Prima c mult mai ușoră, 
pentru că nu e nimeni, care să nu voiască fericirea sa. De 
la inteligință și cultura fie-căruia și de la deprinderea de a 
fi stăpân pe sine însuși atârnă posibilitatea de a-șî pune in
teresele în armonie cu ale altora, a-șî mărgini dorințele și 
aspirațiunile și a-șî asigura ast-fel bună-starea și liniștea.

Mult maî grea, de și nu pentru toți, este cultivarea simți
mintelor morale privitore la alții, a simțimintelor dise de 
positiviștî altruiste, cum este dreptatea și iubirea de aprö- 
peluî.

In acestă privință este între omeni o varietate nesfârșttă, 
de la ucigaș până la omul gata a-șî da viața pentru binele 
altora. Puțini sunt atât de buni, în cât să-șî facă o misiune 
din binefacere și sacrificiu ; puțini ear atât de rei, în cât 
să-și caute mulțumirea în durerea și suferințele altora. Ma
joritatea ömenilor sunt, mai mult sau mai puțin, egoiști, puțin 
păsători la binele și suferințele altora și nesimțind o legătură 
intimă de cât cu cei mai de apröpe ai lor.

De unde vine acésta ? Este un mare adevăr, pe care reli- 
giunile caută a-1 face cunoscut popörelor subt forme simbo
lice, ear știința și filosofia tind a ni-1 arăta d’a dreptul, prin 
observațiune și argumente. Acest adever este identitatea 
ființei nöstre cu a semenilor noștri. Toți omenii sunt frați 
între sine și fii ai aceluiaș părinte, cu care sunt de o ființă, 
dice religiunea creștină. Religiunile orientale ale Indiei, de 
acord în acésta cu știința modernă, întinde acestă unitate de 
ființă asupra naturii și universului întreg ; și ast-fel înțeleg 
ele nemurirea sufletului, adecă eternitatea acelei substanțe 
care se desprinde pe un minut din nemărginirea puterii eterne, 
din care face parte, se individualiseză în organismul nostru, 
și ajunge la conștiința de sine și de lumea în care trăește.

Acest adever omenii buni din fire îl simțesc în mod ins- 
tinstiv. O predisposițiune înnăscută îi face să pătrundă mai 
lesne prin vălul, ce ascunde tainele nepătrunse ale firii. Aci 
este secretul simțimîntului de dreptate, care-i oprește de a 
face rëü altora, chiar când ar cere-o interesul lor ; și al 
simțimîntului de milă și bună-voință, care-i îndemnă a le
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face bine și a le ușura suferințele. Omul drept și bun vede 
în toți ömenii aceiași ființă, care simte, se bucură și sufere 
ca dînsul. Mai mult încă, el are milă chiar de animalele 
necuvîntătore și simte o fericită simpatie pentru întréga natură 
în mijlocul căria omul rëü trăește nepăsător. — „Eü nu trăesc 
în mine însumi,“ — dice un mare poet, — „ci me identific 
cu caa ce më încunjoră ; sunt simțiminte pentru mine în 
munții cei înalți, ear sgomotul cetăților îmi este o pedepsă. 
Munții, valurile, cerul, aceste lucruri nu fac ele parte dtn 
mine însumi și din sufletul meü, ca și eu din ele ? Inima mea 
nu le iubește cu o patimă curată și adâncă ? N’aș desprețui 
cîî ori-ce alt lucru în asemănare cu ele ? N’aș suferi mii de 
chinuri mai bine, de cât să schimb ast-fel de simțiminte cu 
aspra și profana nepăsare a acelor omeni, ale căror priviri 
sunt îndreptate în jos spre pămînt și al căror cuget se teme 
de lumina dilei ?“ 1

Acest mod de a vedea determină töte cugetările, simțimin- 
tele și faptele omului bun. Pentru acea el consideră ca o 
problemă a existenței sale de a lupta în contra reului și a 
lucra pentru ameliorarea vieții în ori-ce loc și cu deosebire 
a societății din jurul seu.

Din acest mod de vedere al lucrurilor se explică natura 
simpatică a ömenilor de bine, bună-voința și liniștea adâncă 
a sufletului, care se vede zugrăvită pe fața lor și care face 
să ne simțim atât de bine în apropiere de ei. Pentru ase
menea omeni însăși mörtea, venită la timp și în împrejurări 
normale, este fără greutate : ea nu e de cât o trecere de la 
o stare la alta a ființei, un repaos asemenea somnului.

Un însemnat fapt moral de acest fel este patriotismul, a 
cărei scânteie divină licurește până și în inimile unor cri
minali, și care face pe ömenii de bine să înfrunte cu entu- 
siasm periculile și mörtea pentru apărarea țării și națiunii lor.

Altele sunt vederile omului rëü din fire. El simte cu totul 
eterogen, cu totul deosebit de lumea ce-1 încunjôrâ. Acesta 
n’are valöre pentru el, de cât întru cât îi pöte servi de mijloc 
pentru îndestularea trebuințelor și poftelor individuale. Alte 
ființe, alți omeni, nu sunt pentru el de cât niște umbre, pentru 
care el nu pöte avea nici un simțimînt interesat de simpatie, 
întru cât prin ei își pöte scuti vre un interes saü ajunge 
vre un scop.
------------------------------ - ♦

1 Lord Byron : Child Garold, III, 72, 75.
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Șimțimintele generöse ale altora, de amicic, de patriotism, 
de umanitate, sacrificiile și însăși recunoștința pentru bine
facerile primite, sunt lucruri neînțelese omului reù. Simți- 
mintele și pasiunile firești ale lui, născute și nutrite prin o 
nefericită predisposițiune, sunt : neîncrederea în alții ; ura și 
invidia în contra celor pe cari îi .crede mal buni, mal tari 
saü mal fericiți de cât el ; nepăsarea și disprețul pentru cel 
mal slabi ; și pofta de rësbunare în contra acelora, de cari 
se crede împedecat în urmărirea intereselor sale.

Iubirea și liniștea sufletescă, care, die înțelepții că este 
culmea fericirii, este necunoscută omului rëü. Ear mörtea 
este pentru el cea mal mare nefericire ; pentru că el vede 
într’însa prăpastia neantului, nimicirea totală a ființei sale. 1

1 Confer. Schopenhauer: Die beiden Grundprobleme der Ethik, p. 272. 
Die Welt als Wille und Vorstellung, ,ș. a,

Une-orl o puternică sguduire morală pöte să deștepte iu
birea și’n inima celui rëü. Și atunci, la lumina acestui sim- 
țimînt ceresc, el întrevede adânca rătăcire, care determină 
firea sa, și se întôrce la calea mântuirii.

Un asemenea exemplu aflăm în frumösa legendă a d-lui 
Alexandri, intitulată „Grue Sänger,“ vol. III, p. 106-107-9). 
Un om dintre aceia cari pörtä iadul în sufletul lor, pândește 
pe inimic în umbră și după săvârșirea crimei, recunoște în 
victimă cadavrul părintelui sëü. Acestă îngrozitôre nenorocire 
produce în el o ast-fel de revoluțiune, în cât îl schimbă firea, 
și după o jumătate veac de cumplite chinuri ale mustrării de 
conștiință, de cumplite munci impuse de bună-voe, acel 
monstru sëlbatec, care află plăcere în uciderea de omeni, 
devine om cu simțiminte umane, care se pătrunde de milă 
pentru suferința unul biet animal, a unei paseri ce vedea 
murind și căria prin bine-facerea sa îl redă viața. Și atunci 
era mântuit, era „iertat.“

Acesta este în adevăr un fenomen rar, însă cu atât mal 
interesant pentru studiul tainelor firii omenești.

Deosebirea între omul bun și cel lacom saü rëü din fire 
ne arată de câtă însemnătate este, pentru fericirea omului, 
cultivarea virtuților de dreptate și caritate.

Acéstâ cultură, pe cât de anevoiosă. ca să nu die cu ne
putință, este pentru cel rëü, pe atât de ușdră și plăcută e 
pentru cel bun. Pentru acësta iubirea și bine-facerea sunt 
trebuințe înăscute ; și el nu pote și nu înțelege a-șî căuta 
propria sa^ericire de cât pe acestă cale.
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Forma cea mai firescă, sub care se manifestă simțimintele 
morale, este iubirea de țară și némul sëü; Ea înddmnă pe 
omenii de bine la fapte, care le asigură iubirea și venera- 
țiunea contemporanilor și memoria posterității. Nu toți, numai 
geniile cele mari se pot face d’adreptul bine-facëtoriï omenirii 
întregi ; însă fie-care pôte aduce partea sa la binele și mă
rirea némuluï sëü, saü a cercului în care trăește. Nefericire 
aceluia, care pune un did nepătruns între sine și frații sëï, 
și care, putênd-o face, n’a simțit nici odată sfînta pornire de 
à face bine altora, de a aduce un sacrificiu pentru binele 
societății.

Deci, orl-cine simte în inima sa o schinteie de bunătate, 
să n’o lase a se stinge : s’o arate prin fapte și s’o desvôlte 
prin cultură, cu deosebire prin studiul vieții omenilor mari ; 
căci numai printr’înȘa omul pôte fi în adevër mare ; ea este 
focul sacru, care cu cât arde mal viii în noi, cu atât mal 
mult ne lumineză și încăldește viața. „Dnmnedeü este iubire,“ 
dice evangelistul, „și acel care locuește în iubire, locuește 
în Dumnedeu și Dumnedeu într'însul.“ 1

1 Ion I, epistolă, c. IV, v. 16.

Convorbiri literare. M. STRAJANU.
------ ----------------BUGETUL ȘCOALELOR RURALE

Bugetul școlelor presintat camerelor de d-1. Maiorescu, fos
tul ministru al cultelor până la 22 Martie trecut, are ôrecari 
îmbunătățiri îngenere, din cari mal însemnate sunt cele pri- 
vitôre la școlelc rurale.

In adevër, în anul financiar sfârșit, la 31 Martie precedent, 
au fost prevëduW în bugetul acestui minister lei 2.081.040 
pentru plata învățătorilor și învețătorclor rurali din t6tă Ro
mânia dimpreună cu gradațiile lor ; pe când în bugetul anullul 
curent s’aù prevëdut în acelaș scop lei 2.900.350, adică un 
spor de peste 819 mii lei, pentru care d-1 Maiorescu merită 
recunoștință din partea școlel rurale.

Sporul principal vine de acolo că s’a prevëdut pentru toți 
învëjàtoriï și învëjàtôrele salariul de 90 lei lunar, făcend să 
înceteze prin acesta marea nedreptate de a se plăti uniî în- 
vățătorî cu 60 lei, iar alții cu 90 lei, deși acelésï îndatoriri 
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se cer de o potrivă tuturor, fără să se țină sema de salari ii. 
Ceva maî mult : s’aü constatat învețătorî și maî ales învețătore 
din ceî mai incapabili și mai nemeritoșî trecuțî în stat cu 
90 leî lunar, pe când mulțî din ceî meritoșî sunt plătiți cu 
60 leî. Acesta grație revisorilor școlari din cari ceî maî 
mulțî se lasă a fi influențați de persdnele interesate, iar uniî 
âû fost speculanți. Cu egalarea salariilor va maî dispare 
acestă stricăciune.

Iată cum este împărțită în buget suma menționată maî sus.
Leî 2.343.600 léfa a 2170 învețătorî și învețătore câte 90 

leî fiecare pe lună.
„ 134.400 léfa a 112 învețătorî în Dobrogia câte 100

leî lunar fiecare.
„ 15.000 pentru înființare din noii de școle rurale în

decursul anului 1889-90.
„ 7.200 léfa a 4 învețătorî pe lângă școlele normale,

câte 150 lunar.
„ 400.150 bani 92 gradația învețătorilor.

Cifrele spundecî că D-l Maiorescu s’a preocupat întru câtva 
de școla poporului. Dar afară de egalarea salariilor, D-sa a 
maî propus ca învățătorul să nușî pérdâ dreptul la gradația 
sa, dupe aniîde serviciu, cu ocasiunea transferării de la o șcdlă 
la alta. Spre a fi just în tötä puterea cuvîntului, D-sa ar fi 
trebuit să prevadă gradația tuturor învețătorilor, cași cum ar fi 
avut toți până acuma salariul de 90 lei lunar, căci este destul 
de mare nedreptatea ce s’a făcut unora dându-li-se pânacum 
numai câte 90 lei lunar, cel puțin dispară de aci înainte acésta 
nedreptate. Dar știm că predicăm în pustie, căci nu este cine 
să ne audă, cu atât mai mult că D-l Maiorescu nu se mai află 
ministru al școlelor și D-l Boerescu, actualul ministru, nu 
este destul de inițiat în acéstâ cestiune, din cansa lipsei de 
timp. Dar nenorocire ! se vede că totul se învoește contra 
scölei poporului.

In adevër, nu e destul că ministrul care a arătat örecare 
bunăvoință școlei rurale s’a dus de la locul sëü, dar corpu
rile legiuitöre nu votézâ bugetul pe anul financiar, începător 
cu curenta lună, și deci șcdlele, cași celelalte servicii publice, 
sunt condamnate să urmeze mai departe cu vechiul buget 
care prevede pentru unii învățători 60, iar pentru alții 90 
lei lunar. A treia lovitură vine de la subcomisia camerei de
putaților, însărcinată cu revisuirea bugetului școlelor, și care 
n’ar fi aprobat propunerea ministerului de a’ egala salariile
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învățătorilor, ci ar fi convenit ca învățătorii cu 60 lei lunar 
să fie ridicați acest an numai la 80 lei, rëmâind ca în alt 
an să se egaliseze pe deplin. Și ne este tare témâ că camera 
va aproba propunerea subcomisiunii sale, de örece s’a hotărît 
să se facă cât mai multe economii dupe la töte serviciile pu
blice. Lovitura de grație însă a fost dată școlei rurale de 
D-l Știrbei, care, în calitatea sa de ministru la interne, până 
la 22 Martie pecedent, a dat ordin în tötä țara, cel puțin așa 
ni se spune, ca la facerea bugetelor comunale să se împuți
neze alocațiunile pentru învățători și chiar să se suprime cu 
totul pentru cei cari au gradație. Atâta a fost destul pentru 
autoritățile atärnätöre de acel minister ca să se reducă și 
chiar să se suprime apröpe cu desăvârșire subvențiile din 
partea satelor și județelor. Și când te gândescî că aceste re
duceri, aceste suprimări s’aü și efectuat, fără ca cel puțin 
egalarea prevăzută de fostul ministru al școlelor să se fi tra
dus în faptă ; atunci, orcât de indeferent aï fi față cu șc01a 
rurală, nu poți să nu recunoscî că autoritățile dependințe de 
ministerul de interne, departe de a fi binevoitöre pentru lu
minarea sâténuluï, ele sunt dușmanele de mörte ale instituți- 
unilor cari lucrézà în acest sens.

Remâne a se ști, dacă D-l Maioressu a fost acela care a 
îndemnat pe D-l Știrbei să dea un asfel de ordin, saü dacă 
acesta a făcut-o din inițiativa sa, spre a se cun0ște maî bine 
simțimintele fie-căruia pentru poporul de la sate.

Da, este bine să se știe care din doi a împins așa de de
parte simțimîntul sëü de ură și dispreț pentru țăran ; căci 
numai dintr’un asemene simțimînt a putut isvori ordinul D-luî 
Stirbeî. Si încaî, dacă diurna ce se da învățătorilor din par
tea comunelor rurale, ar servi la ceva îmbunătățire comunei 
nu ți-ar fi necas : dar ea se ’mparte între primar, notar și 
subprefect, în proporție cu șiritlicul fiecăruia din ei. Cu șc<5- 
lele primare urbane însă, lucrul merge cu totul altfel : unde 
eraü doë clase cu un singur institutor și mai cu sémâ c’o 
singură institutöre, s’aü despărțit acele clase prin buget, pre- 
vëdèndu-se salariul legal. Nu mai cred de nevoe a spune că 
și aci s’a întâmplat acesta numai pentru acele clase pentru 
cari au mijlocit persöne influente. Sunt școle primare urbane 
de fete cu 4,5 eleve în clasa IV și 7,8 fete în clasa III, având 
pentru fiecare din aceste clase câte o institutöre, plătită 225 
lei lunar, plus gradația etc.; pe când unui învățător sătesc 
i se plătesce 60 lei lunar, din cari ar urma să primăscă în
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mână 54 ; dar până să-i vadă în mână, trebue să cinstescă 
pe primar și notar ca să-î legalișeze mai ântâiü statul, apoi 
când sosește avisid să-î facă adeverința de seiviciü, dupe 
care vine rândul perceptorului care spune într’una că n’are 
bani până când nu i se va satisface pretenția. Câtă umilință ! 
câte temenele pentru bietul învățător ca să scape c’o cinste 
maî mică ! Când îî vorba de învățătorea satului, dacă nu este 
a notarului, primarului nici a perceptorului, vai de ea, saü 
mai bine vai de scöla și morala ce dă copiilor !

Ei bine, unui învățător plătit ast-fel i se cere să facă lecții 
cu șese clase, căci școlele rurale au șăse clase din causa 
științelor agricole și a celor relative la economia vitelor ; 
adică i se cere ca el singur să facă cât șăse institutori din 
orașe, plus că are să se lupte cu multe alte neajunsuri.

Organisația școlelor propusă de d-l D. Sturza, fostul mi
nistru al școlelor, în cabinetul d-luï I. Brătianu, avea pentru 
învățători bunul că-i substrăgea de la șicanele autorităților 
locale și ast-fel prestigiul lor ar fi câștigat. Nenorocire însă 
că d-l Sturza în loc să ridice salariile învățătorilor de gradul 
II cel puțin la nivelul celor de gradul I, scădea și pe al aces
tora, făcându-i pe toți cu 70 lei lunar, tăindu-se actualele 
subvenții de la comune și județe.

Pentru că vorbim de salariul învățătorilor rurali, în trăcăt 
putem spune opinia nostră.

Salariul normal al unui învățător sătesc ar trebui să fie 
de 150 lei lunar, adică să-i vie pe di cam îndoit de cât se 
plătește obișnuit diua de lucru în timpul verii unui muncitor 
cu brațele. Dar în primii trei ani de la numirea sa provisorie 
să aibe lunar pe jumătate, adică 75 lei și apoi alți trei ani 
să aibe Î00 lei lunar, iar în al șăptelea an de la numire să 
încăpă salariul de 150 lei pe fie-care lună, calculândui-se 
însă gradația numai pe 150 lei lunar. Când un învățător 
sătesc va fi ast-fel plătit de stat, nu va trebui să mai aibe 
nici o diurnă și absolut nici o altă ocupațiune afară de a 
școlei. Spre a se asigura și mai bine progresul școlei rurale 
afară de salariu și de control, învățătorul ar trebui să fie și 
inamovibil, așa ca nimeni să nu-1 pötä permuta nici distitui 
fără o sentință definitivă. Destul acum despre acésta.

Intorcêndu-ne la bugetul celor-l-alte școle, constatăm că 
d-l Maiorescu a prevădut adause mai la töte felurile de șcdle, 
în schimb s’a scădut ce-va din mâncarea seminariștilor, din 
îmbrăcămintea elevelor Asiluluî hdena Damna, etc.
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Dacă camera ar fi însuflețită de bună-voință pentru școle 
ar aproba sporurile și ar refuza reducerile. Să le sperăm 6re ?

E. B.
------------——-----------------------

PEDAGOGIA
SAU

Teoria Educațiuniî, a Metodelor și a Disciplinei, precum și 
probe de lecțiunî model pentru aplicarea metodelor 

de predarea studiilor.

EDUCAȚIUNEA FISICA 1

1 Vedi numerile precedente ale acestei reviste.

(Urmare și fine)

Gimnastica. — O lacună mare se observă în 
programa școlelor primare de fete și în a externa
telor secundare. In nici una din aceste programe 
nu este prevëdutà gimnastica, cea ce este un mare 
réu și cea ce lasă să se în(elégâ că fabricanții pro
gramelor școlare de la noi încă privesc gimnastica 
numai pentru scopuri militare, ca preparatöre de 
soldați, și pentru că fetele n’aü să devină nici odată 
soldați, nu le-aû pus gimnastica.

Bărbații distinși însă cari se ocupă cu îmbună
tățirea sortei omenirii, recunosc toți într’un glas 
că femeile au nevoe de gimnastică, ba Că ele au și 
mai mare necesitate de acésta de cât înșiși băr
bații, căci, viața civilisată din dilele nöstre opune 
piedici desvoltării corpului pentru ele mult mai 
felurite și mai vătemătore, de cât pentru bărbați. 
Ast-fel, citim în Révue pédagogique, un studiu, eșit 
din pana D-luï E. Pécaut, unde între altele dice :

„Băiatul găsește tot-d’auna mijloce să scape câte 
puțin de influența relei locuințe și de o viață ne- 
sănetosă : el ese, alérgà încô și încolo, bate drumul,
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trăește în aer liber. Fetița, din contră, este sedentară, 
stă a casă, nu scapă de sub privighere. De aci ré
sulté îndată pentru ea o slăbiciune mai mare, care 
s’ar puté repara numai prin îngrijiri mai energice 
și mai stăruitore. Care e medicul mahalalelor sërace 
de prin orașe, care să nu fi simțit durere adâncă 
în sufletul seu la vederea acelei slăbiciuni de mus
culatură și de nervi, la vederea acelei cumplite 
sèrâcii de sânge ce caractérisé pe fetele claselor de 
jos, făcând din ele mai târdiù jertfele grösnicelor 
böle de nervi, saü cel mai puțin făcând din ele femei 
cari rar pot naște fără pericolul vieței lor.“

Iar cunoscutul H. Spencer cere pentru fete o edu
cațiune tot așa de sgomotosă și de activă ca și 
pentru frații lor. Ceva mai mult : el le poftește chiar 
la jocuri violente, nebunatice; la plimbări lungi, la 
tot ce le pöte da o desvoltare corporală cât de pu
ternică. El vrea ca ele să alerge ca niște nebune, 
să crâscă obisnuindu-se cu sărituri si cu lovituri 1 •>
de pumni între dînsele ; căci nu trebue să ne temem, 
adaugă dînsul, că delicatețea, buna-cuviință a ma
nierelor lor va suferi în ceva mai târdiù ; pentru că 
or cât de sburdalnice ar fi fost în recreația de la 
scolă, ele nu se vor amusa dându-se peste cap pe 
stradă saü sărind într’un picior în salöne pline cu 
lume.

Din ce am dis până aci, se invederâdă pentru 
or cine că exercițiile gimnastice sunt forte folosi- 
töre și chiar neapărat trebuinciöse pentru fete.

Negreșit că pentru ele trebuesc programe deo
sebite de ale băieților, cari să tină sâmă de flinta 
lor plăpândă. Astfel, ele nu vor fl silite să facă 
drum pré lung, salturi pré violente, lucruri mai pre
sus de puterile lor, în fine nici unul din exercițiile 
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gimnastice cari se potrivesc numai cu musculatura 
cea puternică a bărbatului.

Acum, când am vëdut importanța gimnasticei în 
genere și disprețul eî oficial din partea autorităților 
nöstre școlare, este oportun să ne aruncăm ochii 
și în altă parte, la alt ném, ca să vedem cum este 
ea considerată acolo. Și, pentru că noî imităm mai 
în töte pe Francezi, să observăm programa gimnas
ticei în școlele lor, și pentru ca să nu ne întindem 
pré mult, să ne mărginim numai la exercițiile pres
crise pentru clasele lor primare.

Programa ce am în mână este céa din anul 1882. 
Ea împarte exercițiile pentru clasele primare în patru 
serii deosebite.

Antâile exerciții pentru clasa, copilăriscă, (înainte 
de 7 ani). — Jocuri, hore, evoluțiuni (mișcări), miș
cări dupe tact în cadențe, micile jocuri ale Domnei 
Pape-Carpentier. — Exerciții gradate.

A doa serie de exerciții pentru cutsul elementar, 
(clasa I și II). — Exerciții preparatöre. Mișcări și 
flexiuni ale brațelor și crăcilor. Exerciții cu greutăți 
și la fus. Alergare cadențată. — Evoluțiuni.

A treia serie de exerciții pentru cursul mijlociu, 
(clasa II și III). — Continuarea exercițiilor de fle
xiune și de estinderea brațelor și piciörelor. Exer
ciții cu greutăți. Exerciții la fus, la inele, la scară, 
la fringhia cu noduri, la barele de suspendare, la 
paralele, la grinda orizontală, la prăjini, trapez. — 
Evoluțiuni.

A patra serie de exerciții pentru cursul superior, 
(clasa III, IV și complimentare).—Continuarea ace
lorași exerciții. Exerciții de echilibru într’un picior. 
Mișcări ale brațelor combinate cu mersul. Exerciții 
de doi la fus. Curse. Salturi. — Pentru băieți se mai 
adaugă: exerciții de luptă cu bastonul.

45
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Vedeți, acéstâ programă, afară de ultimele exer
ciții, este comună scölelor primare, fie de băieți 
saù de fete.

In programa de la 1872, se dicea ca exercițiile 
gimnastice să aibă în vedere principiile elementare 
ale anatomiei generale și ca töte mișcările să fie 
însoțite de o cântare ușoră și plăcută care contri- 
buește la fortificarea musculaturei organelor respi- 
ratöre. Dar destul despre acésta.

Exercițiile militare încă fac parte din gimnastică. 
In Franța, în Italia, în Anglia și mai ales în Ger- 
mania, aceste exerciții ocupă un loc forte însemnat 
în școle. Sunt câți-va ani, când și la noi se începuse 
o mișcare în acest sens. Acum însă de abia de formă 
mai există exercițiile militare în gimnasii și licee, 
pe când scölele primare sunt cu desăvârșire lipsite 
de ele. Ar trebui ca legea să preciseze odată pentru 
totdauna programa lor și răspunderea autorităților; 
pentru că aceste exerciții militare sunt de mare 
folos nu numai pentru copilul școlar și viitorul om, 
ci și pentru viitorul cctățcn. In adevër, exercițiile 
militare pe de o parte prepară pe copil pentru da
toriile de cetățân, începe a-1 obișnui cu disciplina 
și cu viața de soldat, făcându-l mai ascultător, mai 
atent, mai sprinten, mai vioiu, mai isteț, mai cura- 
gios, mai hotărît, mai presentabil ; iar pe de altă 
parte aceste exerciții pot ține loc întru cât-va mul
tora din exercițiile gimnastice propriu dise, cu con
diția de a nu trece hotarul dincolo de care este 
ostenéla corpului și a spiritului însuși. Noi însă, 
Românii, ne batem joc și de exercițiile militare, ca 
de multe alte instituțiunî folositore, și ne permitem 
atâtea abusuri în numele lor, în cât lumea ajunge 
să urască însăși instituțiunea. Câte un exemplu de 
fie-care din aceste cașuri va rechiema de sigur în 
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memoria fie-căruia nenumărate alte exemple. Mai 
anțărț, trecând pe la pădurea Bănăsa, de lângă Bu- 
curescî, am găsit cam doă sute școlari, mici și mari, 
de la un gimnasiu din Bucuresci, aduși de instruc
torul militar, care nu se mărginise să-i aducă în 
marș militar, dupe ce-i ostenise cu exercițiile prin 
curtea gimnasiului, ci ajunși la Bănăsa, îi ținuse 
încă o jumătate în arșița soreluï, dicênd că vrea 
să-și răsbune contra unora din școlari cari nu-1 
ascultă de ordinar. Resultatul acestui esces a fost 
că mai mulți școlari s’aù înbolnăvit de friguri, din 
cari unii forte grav, așa în cât aù perdut chiar 
examenul la finele anului școlar. Ți se rupea inima 
de milă, vă4ând pe unii copii plângând de ostenâlă 
și de föme.

Un alt ezemplu. In 1874, D-1 Maiorescu, minis
trul școlelor atunci și D-1 general Florescu, minis
trul de resboiù, se înțeleseseră pentru introducerea 
exercițiilor militare în tote școlele primare de oraș 
și în cele de sate, cea ce era o disposițiune mi
nunată, dar acăstă măsură a fost așa de rëû esecu- 
tată, în cât totă lumea era revoltată contră-i și n’aș- 
tepta de cât căderea miniștrilor cari o înființaseră, 
pentru ca să o părăsâscă la moment. Și cum putea 
fi alt-fel, când căpitanii de plăși ajunseseră spaima 
tuturor. Astfel, ca să nu vorbesc de cât de școlă, 
învățătorii erau ridicați fie din mijlocul școlarilor 
când făceau lecții, saù din pat în miezul nopții și 
duși între baionete tocmai la reșidența companii, 
unde eraù arestați până venia gust căpitanului să-i 
scötä ca să-i insulte și să-i muncăscă mai multe 
4ile cu cele mai grele ezerciții militare.

Unde mai pui grôza ce însuflaû șefii de garni- 
zonă de prin sate, cari-și permiteau cru4imi nu-nu- 
mai cu sătenii ci și cu învățătorii ? Miniștrii se în-
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țeleseseră ca companiile să aibe’grije a da örecare 
instrucții învățătorilor, pentru ca aceștia la rândul 
lor să deprindă pe școlari. Astădi s’a părăsit cu desă
vârșire, în școlele primare, aceste exerciții, cea ce 
este un mare rău.

Iată dar cum se batjocorește la noi orce institu- 
țiune. Când vom ajunge ore să fim mai serioși în 
ale școlei ? — Acăsta atârnă tocmai de la școlă în
săși ; ea este datore să facă așa ca să ridice spiritul 
public. Numai atunci funcționarii vor fi siliți să res
pecte legile și drepturile fiecăruia.

Jocurile. — Citind cineva cele ce am scris pânaci 
despre gimnastică, ar crede pöte că jocurile nu sunt 
folositöre pentru copii. Departe de noi una ca acăsta : 
„gimnastica considerată ca o știință a mișcărilor, ca 
o artă sistematică de ezerciții corporale, este pen
tru școlari un fel de lecție, un fel de ocupațiune 
seriosă, obligatorie pe când activitatea corpului 
trebue să fie plăcută, să corespundă gusturilor co
piilor, dacă vrem ca acăstă activitate să-și atingă 
scopul binefăcător pentru sănătatea lor. De aci vine 
că jocurile întrec gimnastica prin fructele lor, de 
ôrece ele grăbesc mișcările pulsului, înlesnesc func
țiunile tuturor organelor, mărind astfel sănătatea ce
lor sănătoși și restabilind-o la cei ce n’o mai posedă 
pe deplin ; ele pun în mișcare dintr’odată töte or
ganele corpului omenesc.

In adevăr, jocurile în aer liber, săriturile, alergă
turile nencetate, țipetele și strigătele din töte pute
rile, fac să curgă sângele cu vioiciune prin tot corpul, 
si ast-fel să-l hrănăscă si să-l fortifice mai bine.7 •>
Acăsta este causa că națiuni civilisate, precum Ger
manii, Americanii și mai ales Englesiï aü mare con
siderație pentru jocuri, așa în cât unii din ei le au 
ca asedăminte nationale.7 7 7
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„Nu trebue să privim jocurile copiilor ca ceva 
de nimic, dicea cu tot dreptul marele Frcebel, ci ca 
ceva de forte mare însemnëtate... Jocul face ca co
pilul să înflorescă în bucurie, precum însorește 
flörea când ese din bobocul eiț căci bucuria este 
sufletul tuturor acțiunilor acestei etăți fragede

Dar jocurile nu sunt însemnate numai din punc
tul de vedere al educațiunii corporale, ci și al edu- 
cațiunii morale ; de acea vom ave să mai vorbim 
despre dînsele și altă-dată.

Deși ne am întins cam mult asupra educațiunii 
corpului, dar am făcut acésta înadins ; căci manua
lele de pedagogie trec pré repede asupra acestei 
părți, care însă decide de succesul celor-lalte.

In numerul viitor vom începe să vorbim despre 
educatiunea intelectuală.

E. B.
—r-------- ------------------- -

ȘTIINȚA LA INDEMANA TUTUROR1

1 Vecii numerile precedente.

Saü viața omului și a animalelor etc., scrisă în formă 
de epistole către o fetiță.

Scrisorea uoa. „Despre stomac.“
Scumpa mea copilă, în scrisorea trecută ți-am vorbit 

destul de mult despre stomac, fără să-ți spun cum este 
făcut.

Vedut-ai vreodată la țară un cimpoin ? Ei bine, deși 
acel instrument nu răsună frumos, cu tote acestea nu 
trebuește disprețuit, mai ântâiu căci el este unul din 
cele mai vechi instrumente musicale nu numai la noi, 
la Români, ci și la alte nații, precum sunt Francesii, 
Bretani'i, Scoții și alții, și al doilea nu se cuvine să 
disprețuim cimpoiul, căci ne dă o idee esactă despre 
stomacul nostru, din causă că și el e rin stomac, sto
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macul unei viețuitore a carii formă din năuntru sémënà 
forte mult cu a nostră.

Dar, care să fie ôre acel dobitoc îndrăsneț care să-și 
permită a ti făcut in năuntru ca o fetișoră frumușică, 
cum ești tu ? Vai ! copilițo, mi-e rușine să-1 numesc și 
tu nu trebue să te superi pentru asta contra mea. Este 
..... este porcul. Negreșit că nu-ți pré convine asta ; dar 
și noi ăștilalți omeni suntem la fel, și dacă asta te su
pără pré mult, n’ai de cât să te plângi lui Dumnedeii 
căruia i-a plăcut ca lucrurile să fie asfel aranjate ; dar 
tot este o mângâere că porcul care se gândește numai 
la mâncare și la nici o trebă, are stomacul mult mai 
mare de cât al nostru.

Vrei să știi locul unde se află stomacul? Pune podul 
mâinii drepte în dreptul deșertului sau scobiturii sto
macului, la capul de jos al pieptului, așa ca vêrful de
getelor să se îndrepte spre cord (inimă), și mâna-ți va 
acoperi aprôpe întregul loc ocupat de stomac. El sémanâ 
unei pungi lunguețe și rătunjită la capete, mai grosă 
la capătul de sus, formând o scobitură în năuntru mai 
pronunțată de cât cea de la talpa piciorului, și scobo- 
rându-se de la inimă spre deșertul stomacului. Și aduce 
puțin la formă cu o pară d’alea gâtlanele, cam otova, 
strâmbată de la mijloc și al cării cepătâiu gros ar fi 
întors spre inimă ; dar bine înțeles că el este mult mai 
mare de cât ori-ce pară.

Cât despre mărimea acestei pungi, nu ți-o pot spune, 
căci asta atârnă de la cea ce se pune într’insa. Cu cât 
o umpli mai mult, cu atâta ea se lărgește și se mărește, 
ca o bășicuță de cauciuc care de la mărimea unui ou 
de vrabie se pote face cât un cap de om dacă o umfli 
cât poți cu aer. Apoi cu cât se golește, ea se micșo- 
reză până să sbârcește.

Când stai pré lung timp nemâncată, simți un fel de 
licnire la stomac. Causa este că el golindu-se cu totul 
încet, încet și micșorându-se deci neîncetat, organele, 
părțile de prin prejurul lui cari se rezimau pe dînsul, 
își perd sprijinul lui, și întind legăturile lor, silite să 
țină fotă povara lor. Ûitucii cari nu se mai gândesc la 
stomac, sunt înștiințați prin acéstâ licnire că a sosit 
timpul de mâncare, întocmai după cum un servitor 
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uituc este chemat la serviciu prin clopoțelul sunat de 
domnul seu.

In ce te privește pe tine, fetițo, acele înștiințări ale 
stomacului sunt pe dată ascultate, și de multe ori nici 
nu le aștepți. Dar se află nenorociți cari sunt în deșert 
înștiințați de stomac, căci ei nu pot asculta de acest 
domn care cere porția sa, pentru că n’aiî nimic să-i 
dea ; și dacă acésta nesupunere silită se prelungește 
pré mult, ei mor in cele din urmă. Ei bine, la sărmanii 
cari mor de acéstà morte grosnică, stomacul se găsește 
așa de strâns, sgârcit, în cât de abia are cam grosimea 
unui deget.

Din contră, dacă un om mère îmbuibat de pré multă 
mâncare, în urma unuia din acele ospețe de țară care 
țin câte trei, patru ore saü și mai mult, medicii cari-l 
examineză, găsesc stomacul atât de mult mărit, în cât el 
singur umple mai mult de jurnêtate din întregul pântece.

După cum vedi stomacul n’are.o mărime hotărâtă, 
căci ea atârnă de cea ce este în năuntrul lui. El este 
ca persônele cari se înalță și se cobôrà după avere, 
fâcênd pe omenii mari când au punga plină, și târîn- 
du-se când aü sărăcit. Insă intre dînșii este deosibire, 
că acele persône sunt niște proști, pentru că ar trebui 
să fie omeni, nu buzunare sau pungi ; pe când stomacul 
este uu buzunar de spirit, împlinindu-și rolul de bu
zunar cu multă pricepere. încă noi suntem pré noro
ciți ca el să vrea a-și schimba mărimea după poftele 
nôstre.

Modul cum se golește acest buzunar minunat este 
iarăși forte curios. Cât ține mistuirea, stomacul este cu 
totul închis la ambele capete, la cel de sus prin cel 
din urmă inel al esofagului, jos prin alt inel de acelaș 
fel, dar mai puternic, păzitor neadormit al trecătorei 
care duce la intestine (mațe). Acest inel din josul sto
macului se numește pilor, nume grecesc, care pe ro
mânește însemnézâ portar, fâcênd acelaș serviciu ca și 
portarul de la intrarea în gură, numit gustul. Știm că 
acel portar gustă tot ce intră in gură și primește în casă 
numai cea ce-i place. Ei bine, pilorul, portarul de la 
eșirea din stomac, gustă de asemenea ciulamaua fabri
cată în stomac și dacă ea nu e dupe gustul sëü, adică 
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pe cât timp lucrarea mistuirii nu s’a terminat, el stă cu 
desăvârșire închis.

Portarul de sus arc felurite gusturi : Visitatorii lui 
unii fripți, prăjiți, fierți ; alții moi saü uscați, sărați 
sait zaharisiți ; alții iarăși cu uleiii, cu oțet, cu unt, și 
încă alți feluriți amici, toți sunt bine primiți de dînsul, 
facèndu-ne și noue cunoscuți pe visitatorii lui, adică 
făcendu-ne să simțim gustul fie-căruia din aceștia ; pe 
când portarul de jos îucreză pentru el singur, necu
noscut de noi, în fundul negrei sale ascundëtôre, fără 
să ne spună ce face, avênd o singură visitătore, o 
ciulama negriciosă, pe jumătate lichidă, cu un miros 
neplăcut și care ciulama se numește chim (him), formată 
din töte bucatele mâncate, amestecate cele mai delicate 
cu cele mai ordinare ; așa că deși portarul superior al 
omului bogat gustă mâncările cele mai alese, portarul 
lui inferior (pilorul) gustă acelaș him ca și pilorul celui 
din urină muncitor .ce mănâncă pâine negră cu fasole. 
Vecii dar că de aci începe egalitatea între om și om.

Așa dar, pentru ca substanțele intrate 'în stomac să 
potă fi libere a eși, trebuesc aduse în stare de chim, 
singurul care are trecere înaintea pilorului, și, pentru 
că unele mâncări se schimbă în chim cu mult mai re
pede de cât altele, urmeză că pilorul lasă pe unele să 
trecă frontiera și înapoiază pe altele până să se prefacă 
în chim (him). Dintr’o îmbucătură de pâine și de carne, 
de exemplu, înghițită de odată, pâinea trece departe de 
frontiera stomacului, pe când carnea este încă în stomac 
supusă lucrării de mistuire, până să se transforme în 
chim spre a-i permite pilorul să-și caute de drum.

Acăstă istorioră trebuc să te facă să cugeti la pri
mejdia ce este să înghiți nebunește lucruri cari nu se 
pot schimba m chim, mai cu seină dacă sunt pré mari, 
și in cât, nu se pot ascunde în chim, ca să trecă ne
observate de pilor, precum se pole furișa un sîmburc 
de cirése. Să nu uiți că omul n’are nici o putere asupra 
pilorului. Stomacul ar fi silit să țină pentru totdauna 
acele lucruri, dacă, prin nenumărate încercări și ru
găciuni, n’ar isbuti să înduplece în cele din urmă pe 
hainul de păzitor să le lase să frecă ca contrabandă, 
întocmai precum un păditor de vamă la hotare închide 
uneori ochii la pachetul de tutun al consătenului seu, 
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Dar câte suferințe pentru proprietarul stomacului, îna
inte de a face prietenie și de a îndupleca pe vameș 1

Cât oii! trăi, nu voiii uita grozava istorie a unui sim
bure de piersică, ce mi s’a spus in anul 1834. Eram 
atunci școlar in gimnasiu și se prevëduse in programă 
că era bine să se esplice copiilor legile naturii. In acel 
an, pentru ântăia oră, ne veni un profesor de istoria 
naturală ; de acea școlarii erau forte lacomi pentru acest 
studiu nou și plăcut. Ajuns la pilor, despre care nici unul 
din toți școlarii nu mai audise, și spuindu-ne primejdia 
de a închiți lucruri ce nu se pot mistui, profesorul ne 
cita o femeie care din nebăgare de semă înghițise un 
simbure de piersică. In timp de mai bine de doi ani, 
ea fu muncită de dureri de stomac cari nu-i dau pace. 
Nenorocitul simbure, respins de păreții stomacului în
tărâtați de atingerea lui, se lovia in fie-care moment 
cu capul de intrarea pilorului, dar în deșert. Ca să se 
schimbe in him, nici nu putea cugeta, era pré tare 
pentru asta ; și drumul lui nu se mai sfârșia și deci 
nici suferințele neîncetat reînoite ale bolnavei care o 
vedeai cu ochii pierind. Medicii nu mai știau ce să-i 
facă și töte medicamentele lor erau fără putere, așa în 
cât în cele din urmă ei nu mai aveau nici o speranță 
de (Jilele ei, când intr’o bună dimineță, ca prin minune, 
se védu de odată scăpată de suferința sa. Sîmhurile de 
persică înșelase pe portar, căruia ii învățase séma, în 
timp de doi ani, cât trăise in vecinătate, și trecuse» 
grôsnica frontieră, și așa că biata domnă era. scăpată.

Nu cred, scumpă cop’ilă, că acésta poveste, negreșit 
forte bună să te vindice pentru totd’auna de fantasia 
de a înghiți sîmburi de persică, nu cred că ar puté să-ți 
facă ție aceași impresie ce mi-a făcut mie acum cinci- 
deci și opt de ani. Acéstâ istorie îmi veni in minte, 
mai mult fără să me gândesc. Ea mi-a adus aminte 
timpul când, ca și tine astă-di deschidém ochii minții 
mele la aflarea minunatelor taine cari sunt ascunse în 
noi ; și o să afli mai târziu cu câtă bucurie omul își 
întôrce gândul la ântâile încolțiți ale vieții intelectuale, 
la acea copilărie incântătore a spiritului lacom de ști
ință, mai avută insă în reamintiri și de o mie de ori 
mai interesantă de cât copilăria corpului. Astă dată 
mi-am făcut o plăcere a mea, și dacă până acum am 
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fost destul de fericit să-ți fac câte o plăcere din timp 
in timp, nu trebue să-ți’pară rëü de plăcerea ce acum 
mî-am făcut mie însumi.

In sfârșit, iată-ne trecui! de, frontieră, ca și simburele 
in cestiune. Iată-ne scăpați din stomac ; dar mai avem 
de furcă, nu s’a finit incă ; avem să vedem altele mer- 
gènd mai departe.

Edem.
_______________________

CONGRESUL DIDACTIC
Iacă desideratele votate de congresul didactic ținut, la Iași, 

în dilele de 3, 4 și 5 curent :
1) . Să se organiseze doe feluri de școle normale primare : 

unele pentru pregătirea învețătorilor și învețătorelor și altele 
pentru pregătirea institutorilor și institutörelor.

2) . Pentru cei ce voesc să intre în școlelele normale de 
învățători și învățătore să se ceră, pe lîngă calitatea lor de 
fii de săteni, ca să presinte un atestat de terminarea cursului 
primar elementar.

3) . Pentru cei ce voesc să intre în școlelele normale de 
institutori și institutöre să se cérà ca să presinte un certi
ficat de terminarea cursului de cel puțin patru ani ai unei 
scöle secundare ori-care.

4) . Singurul mijloc prin care se pot recruta buni elevi în 
șcdlele normale de învățători și învățătore, și institutori și 
institutöre, este concursul după o programă de admisiune, de 
mai nainte cunoscută și publicată.

5) . Toți elevii școlelor normale primare de ambele sexe să 
fie interni.

6) . Anii de studiû în școlele normale de învățători să fie 
cinci.

7) . Anii de studiü aï școlelor normale de institutori și in
stitutöre să fie trei.

8) . Recrutarea membrilor corpului didactic al școlelor nor
male de învățători și învățătore, și institutori și institutöre 
să se facă în aceleași condițiuni ca și la cele alte școli se
cundare.

9) . Autorisa pe consiliul de administrațiune al „Societății 
corpului didactic din Bucuresci“ a lucra pentru ca s’asigure 
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și apere stabilitatea membrilor învățămîntuluî contra or căril 
loviri, precum și drepturile înscrise în lege ale tuturor în
vățătorilor, institutorilor și profesorilor din țară.

.... . . ...... -------------------

DOÈ CARTÏ BUNE
Intre cărțile sosite la redacțiunea nostră, doe merită o deo- 

sibită atențiune.
Ântâia din aceste doe cărți se numește Esercițil ortogra

fice, de D-l At. Popescu, directorul liceului real din Brăila.
A doa carte bună din cele venite la redacție este Aritme

tica practică, lucrată în mod intuitiv, conform cerințelor 
pedagogice, pentru clasa I și II primare, de Mihail Niculeseu, 
fost învățător și subrevisor școlar în județul Ilfov.

Autorul acestui manual s’a silit să înfățișeze ideile cu vorbe 
cât mal populare, cât mal românești, ferindu-se de a încărca 
zadarnic memoria copiilor cu multe deflnițiunî cari în rea
litate nu-I folosesc nimic.. D-sa a credut mal nemerit ca co
pilul să se obișnuăscă a scote singur regula.

Numerația vorbită e întemeiată pe degetele mâinilor cari 
sunt tocmai dece cași numărul ce formăză temelia sistemei 
numerațiunil. In fine, modul cum D-l Niculeseu a căutat să 
introducă pe școlar în lucrările cu lei și bani, va* face ca pe 
viitor școlarii cari trec în clasa III să pötä face lucrări prac
tice nu numai cu lei, ci și cu bani, cum se urmăză în viața 
practică de töte dilele.

O asemenea carte pöte face bune servicii școlarilor și în
lesnire învățătorilor. (Prețul 50 bani, la „Librăria și tipografia 
șc01elor“, str. Lipscani 96).

Exercițiile ortografice ale D-luI At. Popescu sunt lucrate 
conform principiilor stabilite de Academia română și însoțite 
de esplicărî fonetice, de ortografia chirilică, etc.

Acăstă carte este unică până acuma în limba românăscă 
și ea a cerut multe osteneli de la autorul el, căci este mult 
mal greii să pul în practică principiile de cât să le formu
lezi în câteva reguli abstracte, cum a făcut academia. Din 
acest punt de vedere considerată acăstă carte, este o lucrare 
literară didactică de mare importanță care va ocupa un loc 
însemnat printre cărțile didactice și care se pöte întrebuința 
atât în clasele primare, cât și în cele secundare, după cum 
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profesorul va usa saü nu de notițile din josul paginilor des
tinate profesorilor și școlarilor mal înaintați din școlile se
cundare. (Prețul 1 leu, la Librăria și Tipogr. sculelor, Str 
Lipscani, 96).

---- ■— ------- ' ----------- -------

GÜTINUL SI ROMÂNII DIN MARAMUREȘ1 J

Ce mal este și asta, me întreba un profesor român, când 
a vëdut pe masa mea diarul Gutinul. — Iac’o gazetă româ- 
ndscă, venită de la românii de pește Carpațl, rëspunseï eu. 
Ea șl-a luat numele de la muntele Gutin, care formézà ho
tarul între comitatele Sătmare și Maramureș, departe o oră 
de orașul Baia-Mare, unde se tipărește. Acest munte, Gutin, 
e plin de suvenir! din viața poporului român și mal ales din 
istoria lui Pinte Vitézul, la pölele căruia se află fântâna Iul 
Pinte Vitézul. Tot prin acel munte se află într’un loc o petră 
mare și lată numită masa lui Pinte Vitézul. Se află încă și 
alte localități cari portă numele Iul.

Acéstâ gazetă nu se va ocupa absolut cu politica, ci numai 
cu literatura, cu economia și cu töte cestiunile sociale.

In primul sëù numër publică o corespondență din Mara
mureș care Cuprinde urmätörele date interesante din comitatul 
Maramureșului :

„In Maramureș, sunt 55 comune românesc! cu un popor 
aprôpe la 65 mi! de suflete. Avem 15 posesori mari cu avere 
de la 20—120 mil florin! și avem și între popor mulț! po
sesor! cu avere de la 5—15 mi! florini.

„In gremiü la comitat și în comitat avem 14 diregătorl 
român!, 2 diregătorl la pădurărie. 1 medic și 13 notari cer- 
cual! români, cunoscând mulțl și dintre cel-lalțl oficial! binișor 
limba română. In Sigliet sunt 3 advocaț! român!, iar în Vișeul- 
de-sus doi. Avem apo! 20 juriști, 2 mediciniștî, 2 studenț! la 
silvicultură, unul la academia de neguțătorie și unul la apo- 
tecărie ; adecă avem o sucrescență tênërâ destul de numérisa 
și, spre lauda eï fie dis, harnică și deștéptä Dintre aceștia 
uni! aù depus doctoratul, iar alți! se pregătesc la doctorat. 
Numërul studenților român! de nascere, din Meramureș, la 
cele doué gimnasi! din Sighet variază între 30—40. Insă avem 
mare lipsă de docenți și —durere — la preparandia diecesană 
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din Gherla, abia avem de aici câte unul saû doî elevi ; la 
preparandia de stat din Sighet ' abia în treï-patru anï câte 
unul, dar aceia nu caută aplicare în școlele nöstre. Astă-dî 
în Maramurës sunt vacante 4 stațiuni docențiale cu soluțiunî 
de 250 până 300 florini, în patru stațiuni sunt aplicați preoți 
tineri érâ în alte 4 preparanzi absoluțî numai de unul sau 
doue cursuri.

„In privința clerului stăm mai bine : fie-care parochie este 
prevedută cu preot local, și avem și vre-o câți-va capelam, 
și cum amintisem, și preoți docenți. Fără aplicare dintre 
preoți tineri din Maramureș este numai unul acum de noü 
sfințit ; cei-lalți sunt aplicați parte ca capelani, parte ca 
docenți,

_________ , --------------

ROTAȚIUNEA INSTITUTORILOR URBANI
Moiiitffrul oficial, de la 1 curent, a publicat un regulament 

făcut de ministerul șcdlelor, prin care se introduce rotațiu- 
nea institutorilor în școlele primare urbane, începênd cu vii
torul an școlar.

Dupe acest regulament, rotațiunea se va face de sus în 
jos, adică actualii institutori de clasa IV vor începe, la anul 
viitor, cursurile cu elevii clasei III ; cei de la claca III vor 
începe eu elevii clasei II ; cei de la clasa a doa cu școlarii 
clasei I, și cei de la clasa I vor începe cu elevii clasa IV.

Acestă rotațiune se va aplica de o cam dată numai la șc6- 
lele primare urbane de băieți, rëmâind ca alt an școlar să 
se aplice și la școlele de fete.

Rotațiunea va avea loc la interval de câte doi ani, adică 
dupe ce un institutor va sta doi ani într’o clasă, va trece la 
altă clasă unde va rernâne iarăși doi ani și tot așa mai de
parte, funcționând fiecare institutor câte doi ani în fiecare 
clasă.

Directorii școlelor primare se mănțin orcare ar fi clasă în 
care ar funcționa ca institutori.
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In principiu, rotațiunea institutorilor este minunată și rea- 
lisézà una din propunerile ce am făcut eu însumi, în anii 
1873 și 1874, la adunările ce corpul didactic din capitală 
ținea atunci în palatul universității.

Nu pot uita nici odată învierșunarea cu care am fost com
bătut atunci, nu atâta de institutorii superiori pe cât de unii 
profesori gimnasiall cari își luau dreptul de la sineșî de a 
protégé pe institutorii claselor mal înaintate.

Trei au fost și sunt motivele pentru cari am susținut și 
susțin rotațiunea institutorilor. Intâiü, este interesul intelectual 
bine înțeles al întregului corp didactic primar spre a nu se mal 
găsi institutori incapabili de a preda studiile unei alte clase 
de cât acelea ale clasei în care au predat 10 sad 15 ani fără 
întrerupere. In adevër, am vëdut institutori și mal ales insti
tutöre cu desevârșire streini de materiile celorlalte clase, și 
eü nu-I găsesc culpabili ; căci ne mal avênd nici odată oca- 
sia să se ocupe cu altceva de cât cu unele și acelésï studii 
sau mal esact cu crâmpee de studii, unii sau unele ajung 
să le predea în mod mecanic, ca niște automațî, de örece 
inteligența, rațiunea lor nu mai sunt provocate, nu mal sunt 
puse în mișcare prin nimic noû saü de reflecțiune. Rotațiunea 
însă ar vindeca acest rëü, dând ocasiune fiecărui institutor 
să se ocupe cu studiile și metoda de predare când ale 
unei clase, când ale alteia cea ce va contribui mult la for
marea de institutori buni în töte privințele, căci fiecare va 
căuta să repete materia clasei la care trece, să citescă dife
rite manuale spre a cundște pe cele mai bune, sășî dea séma 
despre metodul, modurile și formele cele mal nemerite pentru 
predarea mal cu folos a fiecărui studiu. Pöte că tocmai ro
tațiunea ar îndemna pe institutori și institutöre să se adune, 
să se întrunéscà mal des spre a se consfătui și a discuta 
asupra manualelor și cestiunilor pedagogice ce-I privesc.

Al doilea motiv pentru care am susținut și susțin rota
țiunea, este introducerea unul spirit mal democratic, unul 
spirit de egalitate, de colegialitate între institutori și insti- 



ROTAȚIUNEA INSTITUTORILOR URßANI 519

tutöre, făcend să dispară disprețul ce unele persöne cocoțate 
prin hatâruri la clasa superioră și onorate cu demnitatea 
direcției, făcend, die, să dispară disprețul ce asemenea per- 
söne portă colegilor saü colegelor lor de la clasele infe
riore și făcând ast-fel să se simtă de fie-care că nu este 
superior altora de cât prin meritul de predarea lecțiunilor.

Dar afară de aceste considérante pentru care susțin rotația, 
este încă un al treilea care privește mai direct pe școlari, 
adică progresul școlarilor. Spre a fi maï bine înțeles, poftiți 
cu mine în scöla No.... de băețî și în cea de fete No.... Aldețl 
în clasa II. „Pentru ce școlarii d-v sunt așa de puțin înaintați ? 
EI, am făcut tot ce am. putut, am muncit ca un hamal ; dar 
n’am putut face mal mult, căci au trecut slabi de tot din 
clasa I.“ AI în clasa III, în clasa IV. Ce auriți ? Acelaș rëspuns, 
aceleșî scuse șiaceleșî acusărî. Ast-fel vorbesc „unii“ insti
tutori și „mai ales unele“ institutöre, atât în fața părinților 
de școlari cât și în fața școlarilor, ceea ce nu este de loc 
moral nici permis, căci deprinde pe copil să vorbéscà de 
alții și în cașul de față să desprețuiască pe foștii lor pro
fesori. Lucrul nu s’ar mal petrece însă tot ast-fel, dacă copil 
cari aü intrat în clasa I primară ar avea în clasa II, în a 
IlI-a și în a IV-a acelaș institutor, atunci și cel mal slab 
institutor saü institutöre și-ar da totă silința ca școlarii săi 
să exceleze, căci fie-care ar fi direct responsabil de elevii 
încredințați sieși și nu va mal avea nici un mijloc de scuză ; 
așa că va putea fi eliminat din corpul didactic, îndată ce se 
va constata că nu este vrednic de o atare sarcină. EI bine, 
acestă pâșire din clasă în clasă a institutorului cu elevii se! 
se chiamă rotațiunea institutorilor, căci mergerea lor neîn
cetată de la clasa I până la a IV-a, imiteză întru cât-va în
vârtirea unei röte care calcă pe rând cu fie-care obadă.

Nu cred să existe ființă omenéscà care să nu recunoscă 
folösele din punctul de vedere moral și intelectual al unei 
ast-fel de rotațiunî. Acesta este cuvîntul pentru care diceam 
mal sus că în principiu rotațiunea este minunată. Rotațiunea
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însă adoptată de ministerul scölelor este falsă, un talmes- 
balmeș, care departe de a stabili principiul de respundere ce 
privește pe fie-care, din contră, ea va fi un isvor de certuri, 
de sfade și de recrimărî ne mal vëdute până acuma în școlcle 
primare ; căci institutörea care se va coborî de la clasa IV-a 
la a IlI-a va striga cât o va lua gura că a găsit elevele 
slabe și chiar pröste. Tot așa va face și cea de clasa IlI-a 
coborându-se la aii-a, cea de a doua coborându-se lacl.fi 
și maï ales institutörea de clasa I care va sări tocmai la 
clasa IV-a. Orï-cine pôte vedea că rotațiunea ministerială nu 
mai rotațiune nu este și nu pöte fi. Unde maï puî că fie-care 
institutor saù institutöre va trebui să stea câte doï anï în 
fie-care clasă și apoî se va coborî în clasa de maï jos, afară 
de persöna de la clasa I, care va trebui să facă un salt....
mare ca să se asvîrle la clasa IV-a. Consideram pe d-1 Ma
iorescu destul de competent în ale școleî și nu m’așteptam 
să vëd o lucrare atât de imperfectă, eșind de la ministerul 
condus de d-sa. Se vede că preocupările politice i-au ab
sorbit tot timpul și a lăsat asemenea lucrări pe séma unor 
ômenï streini de cestiune. In tot cașul, respunderea îl privește 
pe d-sa, căcî n’a știut să se înconjôre de funcționari demnî.

Spre a termina odată cu acesta, suntem silițî să ne pro
nunțăm cu desăvârșire contra așa diseî rotațiunî ce ministerul 
vrea să stabitéscâ ; maï bine să remână lucrurile baltă așa 
cum sunt acuma, de cât să se introducă o atare rotațiune 
schilodă, parodia adeverateî rotațiunî.

Să sperăm însă că până la tomnă, pöte se va găsi cine-va 
din ceî în drept, care să recunoscă defectele regulamentului în 
cestiune și să introducă modificarea ca rotațiunea să se facă 
regulat : pășind de jos în sus institutorul pe fie-care an școlar 
dintr’o clasă într’alta.

Eniii Băltenn

lacl.fi
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STATISTICA ȘCOALELOR POPULARE
DIN

TRANSILVANIA, BANATUL ROMÂNESC și din ȚARA UNGURÉSCA
IN ANUL ȘCOLAR 1880—87.

PUBLICATĂ DE MINISTERUL UNGURESC

Numărul școlelor poporale în anul 1887 a fost de 16,538 
în 12,699 comune ; din anul 1869 a crescut numerul scölelor 
cu 2,738. Intre aceste 16,538 școle, aû fost 16,30Î școle 
elementare, 74 scöle poporale superiöre, 13 scöle de fete 
superiöre și 150 scöle civile. Statul a întreținut 783, comu
nele 1880, confesiunile 13,673 școle ; celelalte au fost scöle 
private (171) și șc01e întreținute de reuniuni (31). După ra
portul numeric al comunelor și școlelor s’ar putea-presupune 
că fie-care comună are una orï mai multe școle. Dar nu-î 
așa. Numai 10,612 comune (cam 83,5 la sută), aü școlele 
lor, 1787 comune întrețin câte o șc01ă poporală numaî în 
legătură cu alte comune, și 300 comune încă n’au școle. In 
1869 erau însă 1598 comune fără șc01e.

Numerul copiilor obligați a merge la școlă a fost în 1887 
de 2,377,558, din cari 1,929,377 aù cercetat școla ; deci n’aû 
primit instrucțiune 448,181 copii obligați a merge la școlă, 
adică 188,5 din 1000. In 1869 din 2,284,741 copii obligați a 
merge la școlă, aù cercetat școla numai 1,152,115, așa că 
atunci n’au primit instrucțiune 1,132,626 copii obligați la 
școlă.

Numerul învățătorilor a fost în anul 1887 cu totul 24,148. 
Adi vine de un învățător 71—72 copii obligați a merge la 
școlă și 62 de copii cari cercetăză școla. Din acești 24,148 
învățători, au fost 21,015 (87 °/0) cu diplomă și 3,133 (13 °/(1) 
fără calificațiune de învățător. Numărul învățătorilor a cres
cut din 1869 cu 2330.

In Ungaria vine o șc01ă medie la 77,000 locuitori, pe când 
în Austria numai la 88,000 locuitori vine o asemenea școlă. 
Insă în Austria sunt mai dese aceste școle, de öre-ce acolo- 
vine o școlă la 1200 km., în timp ce în Ungaria vine o șc01ă 
la 1600 km. Mai fie-care oraș din Ungaria cu 20,000 ori 
mai mulți locuitori, are saü o școlă medie saü civilă. Unga
ria are 8 orașe cu peste 35,000 locuitori, având fie-care oraș 
șc01ă medie; 10 orașe cu câte 25—35,000 locuitori, cari aü 
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9 școle medie ; 17 orașe cu câte 20—25,000 locuitori, din 
acestea 15 au școle medii, iar 2 numai școle civile ; 19 orașe 
cu câte 15—20,000 locuitori, din acestea, 14 aû șc61e medii 
2 aü numai școle civile, iar 3 n’aü nici școle medii, nici civile.

Din 40 comune cu câte 10—15 mii locuitori, n’aü nici școle 
medii, nici civile 12, și din 164 comune cu câte 5—10,000 
locuitori șunt lipsite de asemenea școle 117.

De aici se vede, că Ungaria suferă încă mari lipse de ase
menea școle. Sunt și orașe de acelea, unde se afla câte 2—3 
gimnasil, dar scol ele reale, ba chiar și cele civile lipsesc cu 
totul în unele orașe, cum este Eperjeșul, Beszterczebânya, 
Sigetul-Marmatiei, Papa, Rosenau, Șemnițiu, Satmar-Németi, 
Miscolțiu, Cluș, Tergul-Mureșulul.

Gimnasil, școle reale și școle civile sunt numai în Cașovia, 
Oradea-mare, Brașov, Seghedin, Timișora, Arad și Budapesta : 
în 11 locuri sunt gimnasil și școle reale, în 19 locuri gim
nasil și școle civile, în 83 locuri numai gimnasil, în 5 numai 
reale, în 40 numai școle civile.

Cu totul Ungaria are 151 gimnasil cu 1053 clase și 28 
școle reale cu 224 clase.

————... -—- ---------------

DIVERSE
lolosul găocilor de due.—Se știe că găocile de ôùë conțin 

în mare cantitate materia calcarösä și din acéstâ causă sunt 
întrebuințate cu profit la hrana puilor, vițeilor, porcilor, etc. ; 
pentru că toate aceste viețuitore aü trebuință de materie cal
carösä (värösä) pentru formațiunea oselor.

Găocile de öüe se pisează bine și apoi se amestecă cu hrana 
ce se dă acestor animale. Găocile de oă se pot cumpëra în 
mare cantitate de la cofetari și plăcintari cu preț förte scăzut, 
cari însă aduc mare serviciü la desvoltarea scheletului ani
malelor.

(Ecou. Naț.)

Statistica Belgiei. — „Moniteur“ publică statistica regatului 
Belgiei- Statul Belgian conținea la 31 Decembre 1886,5,974,743 
locuitori din care 2,991,650 de sex femenin, iar 2,983,093, de 
sex masculin.
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Acéstâ populațiune se împarte în 9 provincii după cum 
urmézâ :

Brabant 1,091,083, Hennegau cu 1,041,719, Flandra de Ost 
939,748, Flandra de Vest 732,717, Lüttich cu 728,358, Ant- 
verpen 664,430, Namur 337,092, Limburg 222,489, Luxemburg 
217,447 suflete.

Ia 6 ani de dile, adică de la sfârșitul anului 1881 până la 
sfârșitul anului 1887, populațiunea Belgiei a crescut cu 388,897 
suflete.

Populațiunea Elveției. — După statistica oficială, la finele 
lui Decembrie anul trecut, populațiunea Elveției se ridică la 
2,934,055 suflete. Dintre acesiea sunt 1,725,155 protestanți, 
1,189,819 catolici, 8,386 evrei și 10,695 liberi cugetători sau 
fără nici o credință. Limba germană este vorbită de 2,092,562 
persöne, limba franceză de 637,940 limba italiană de 156.602, 
limba română de 38,377 ; diferite alte limbi 7,575. Numërul 
proprietarilor se ridică la 632,210.

Populațiunea femenină întrece pe cea masculină cu 79.300. 
Gaz. Bnz.

Apă limpede și curată fără cheltuială. Ia un vas öre-care 
de pàmînt (un ghiveciù) cu o găurice în partea de jos, unde se 
pune ö cana mică. Așeză în fund pietre de cremene rotunde, 
acoperele cu altele mai mici, pe urmă așterne nisip saù pie
triș! rnerunt și în fine opt până la dece centimètre cărbuni 
de lemn pisat mărunt și cernut. Dacă turnăm apa, ea pătrunde 
aceste straturi, devine cu totul limpede și sănătosă.

Acest filtru trăesce mai mulțî ani fără să’l renoim.
*

Copleșirea românilor de către ovrei. Și nemții s’aù speriat 
de mulțimea ovreilor cari au năpădit țerile locuite de români. 
Intre alții Rudolf Bergner, un german forte învețat, a scris 
mai multe cărți despre români, iar acuma a publicat o carte 
tot în nemțește intitulată : Domnia ovreilor în țerile de la 
Carpați (Die Judenherrschaf in der Karpathenländer), în care 
arată töte apucăturile, șarlataniile, fanatismul și murdăria 
lor. Autorul începe cu Marmoroșul, unde la 9 locuitori se 
află un ovrei, unde ovreii se ocupă numai cu specula, în
șelând pe locuitorii de ori care altă naționalitate, așa că 
mai totă lumea este datöre lor. Și ca să isbutéscà ei recurg
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la tot felul de fapte rele și chiar la crime. Ast-fel la Borșa 
prin stăruința unui judecător întemeindu-se o bancă națională 
ca să scape pe locuitori de jafurile ovreilor, aceștia se adu
nară in secret la sinagoga lor și jurară să omöre pe judecător. 
Maî mulțî fură numiți să săvârșescă crima, cea ce și făcură, 
pândindu-1 séra, când îl loviră cu măciuci și securi. Dați în 
judecată, aceștia fură condamnați la prima instanță, dar la 
doua fură achitați, prin influența societății ovreești, numită 
Alianța istraelită, al cărui comitet principal se află în Paris. 
Ocupația principală a ovreiului este comerțul cu băuturile 
spirtose, mai tot-d’auna veninöse. Prin acest mijloc ei ajung 
stăpâni a numerose proprietăți.

In Transilvania, din 3 miliöne locuitori, 30 de mii sunt 
ovrei. In Galiția se află 700 mii, adică atâția câți în Germania, 
dimpreună cu Anglia, Franța, Italia și Bulgaria. De aci es și 
vestiți! negustori de fete cari le vînd în orient. In Bucovina, 
ei sporesc mereù și pămînturile pică în mâna lor, așa că 
80 la sută din pămîntul Bucovinei este în mâna lor. Afară 
de acesta, baronul Hirș, cel forte bogat, a întemeiat școle de 
industrii pentru ovrei din care școle es pe fie-care an câte 
10,000 de tineri ovrei meseriași.

Când e vorba despre România, este și mai rëü ; căci la 7 
locuitori se află un ovreiü. In Moldova încai, tot negoțul e 
în mâinile lor și orașele sunt covârșite de ei.

Scrierea acesta a d-lui R. Bergner, ca și cele de mai nainte, 
se întemeiază pe impresiile culese de dînsul în călătoriile 
făcute la fața locului.

îi Ți scurst).— Intre măsurile luate de D-l Maiorescu este 
și cea privitöre la w. D-sa a făcut un bun serviciu școlelor : 
căci a lăsat la disposiția profesorilor să pună saü nu ü la 
finitul vorbelor, unde nu se aude de loc acest sunet.

Prințesa Alina Știrbei a dăruit Acadamiei române 200.000 lei.

Românul Mihail Stroescu, din Odesa, a încetat din viață. 
El e cunoscut pentru simțimintele lui patriotice, căci a dă
ruit mai multe sume mari de bani pentru școlele rurale din 
România și pentru scölele de meserii din Brașov.

.-trest minier conține y cale și un sfert în loc <le 4.


